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ま え　　が き

1　この調査結果は、マス・コミの効果（略称EF）という名目で1954年以来春秋2度つ

つおこなっているものである。調査は東京25区の有権者を対象にし．ランダム・サンプリ

ングによeて40～50地点約1000入をえらび、面接法によeておこなわれている。回

収率はふつう70％前呼である。1968年ハルは649．1968年アキは667人に縮

少せざるを得なかった。

2　ここでは、この《：リポート5》以後のほとんどすべての調査データをとりまとめた。その

ほかに2～5の特別調査のデー一　■もっけ加えた。なお、毎回．性、年令、学歴．支持政党別

などの集計もしてあるが、それらのすべてを印刷するわけにいかなか・・た・なお、このリポ

ート18はほとんどすべて再掲した。

3　ガリ版で校正がしにくいので、誤まりが残っていることと層う。妙な数字がある場合など

は問合せること．

4　調査の時期は表紙の3ページ参照》

5　この研究は、林知己夫、西平重喜、鈴木達三．内野節子、山田幸江、町内房子、時永沙代

子が当っている。この号の編集は、西平と須内によるものである。
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　△1．1支持政党

あなたは何党を支持してva　6　nしゃいますか？

来1955までは保守派の計

↓ 1954 1955 1956 1957 1958 1959 一1960 1961 1962 1965 1964

自　　民 3齢 4蓋ず 3655 5841 5858 4941 ・聖i41， 5444 5942 5944
ノ、ル

S1

民　　社 噸　　　　　哺 一　　　　　　一 鴨　　　　　　一 輔　　　　　　噸 一　　　　　　馴 一　　　　　鴫

…
6
i
5
6　4 3　4 2　7 4

社　　会 2934 ろ557 3234 5226 3656 5235 55i58 5225 5125 2850 28

共　　産 0　0 0　り 1　1 1　1 0　0 1　0 oi1 0　0 1　1 1　1 1

公　　明 囎　　　　　鴨 酢一　　　　　＿ 鞘　　　　　　噛 鞘　　　　　隔 一　　　　　鱒 一　　　　　噛 一三一 藺　　　　　葡 ｝　　　　　一 4　1 2

な　　　し 2127 1516 2019 2122 1617 1111 21i12 2120 1921 2113 18

鱈D．K． 12　9 1112 1111 810 10　9 715 8i3 7　7 7　7 5　4 6

内　　閣 吉田 鳩 山 岸 池 田

全 国

↓ 1964 1965 1966 1967 1968 1955 19＄ 1963 1966 1968

自　　民
ア㌔5
3955 3351 5644 3542　　　自　　民 41 58 43 45 41

民　　社 5 5　5 4　5 5　9 67　　民　　社 輯 贈 5 6 4

社　　会 25 2427 2725 5025 2817　　　社　　会 25 5て 22 26 22

共　　産 0 1　2 2　2 2　2・ 22　　　共　　産 0 0 0 1 2

公　　明 5 4　4 5　5 6 4’6　8　　　公　　明 一 騨 2 5 4

な　　し 18 2524 2625 151｛ 1819　　　な　　　し 19 20 22 15 21

他D．K． 4 6　5 3　9 6　4 75　　他．D．　K． 17 11 8 6 7

内　　閣 佐 藤

一一 T一一



E令別支持政党 同じ年の前の数字はハル、後の数字はアキ

↓

　　　才2〔卜24 　　　　才25～29 　　　才50～54 　　　才35㌧59 　　　　才4〔ト49 　　　才5〔ト69

60才臥ヒ 計

1955 2像 52 42 51 58 41 21 54

保
1956 28 52 29 55 40 27

55　　26 38 58 42 4
7
m

47 4
2
　
層

36 55

1957 52 55 51 29 24 47 35　　　42 47
57

　　　　48

^し＿r3
58 41

守 1958 24 57 26 ろ9 55 52
28　　　ろ9 42

44 59
50
41
38 58

（
1959 41 34 45 59 37 57

51　　　47 57
49
59
55
63
49
49 41

自 1960 25 51 29 51 23 54 32　　42 42 遭7 35 46 43 57 52 41
19．・61 32 54 26 44 28 45

52　　　58 56
38
46
64 59 55

54 44

民
1962 55　　．38 27 41 55 30 5934 40 45 55 50 50 52 39 42
1965 27 29 28 45 54 ろ9

41　　　41 44
47
59
50
44
63
59
44

党 1964 3↑ 36 35 51 40 ろ5 34　　59 54 47
49
35
52
55
41
45

）
1965 58 50 41 i54 41 31

44　　　56 46 56 46 43
56
40
39 55

1966

P967

27

27

　　ろ5一冑一》一

@　24
@　56

2
1
｝

38

　
　
2
3
一
囑
　
　
4
・
0

51

S1

34

T5

44

S5
57

S5

51

S7
59

V0

3ろ

R6

ろ1

S4

1968 28
ろ5 50

37
51
45 59 56

51
55
55 42

1955 57 40 35 59 51 26 24 58

革
1956 39 39

41
46 59 48

52　　　48 56 29 24 18
7
18
55 35

）＿＿

新

1957

P958

39

S2

27

S4

42

S7
39

T9

53

S5

30

S7

29　　　52

T1　　　32

26

R4

25

T5 25

　　　　15
C一．　　　　16

22

33

R6

27

T6

（
1959 41 41 40 48 48 42 29　　　50 26 51 20 26

15
9
35
55

社
会
1960 50 49 46 53 55 52

40　　　49 31 56 27 41 17 1．8 39 44

●
民

1961 45 30 47 3ろ 45 35
40　　　54 55 56 26 17

24
10
38・
@　　29

社 1962 53 29 48 34 39 59
51　　　54 56 27 25 24

19
18
35 50

■
共

1963 56 56 44 41 58 ろ7
52　　．41 24 33 22 54

16
16
51
58

産
）
1964 56 30 45 27 35 32

42　　　51 45 27
20
27 20 20

55
50

1965 53 37 59 32 25 38 32　　　59 28 30 52 23
14
22
28 52

1966

P967

51
一　　　　　　52　　43　　　　　　43

57
52

5uo　　　　　　　馴　　40　　　　　　ヨ0

58

R9

39

S2

50

Q7
29

R1

15

P8

19

P5

55

T7

52

T7
1968 40 27

38
28 35 30 52 20 22 15

56
26

一4一



△1．2世論反映

a）ひとくちでいうと、政府の政策は国民の気持をよく反映しているでしょうか？

b）ひとくちでいうと、国会は国民の気持をよく反映しているでしsうか？

1954 1955 1956 1957 1958 1959 1960 1961 1ウ62 1963 1964

　政府
ｽ　国会

f　新聞

18

V1

4154

T5／

V36曜

2638

^33

^69

3854

T350

U667

5255

T529

U869

3228

T225

U86

2342
@小
Q26て

U561

5334

Q550

U0／

2957

Q452

U4／

3458
@小
Q847

^／

57

R4

^
反政府
f　国会せず　新聞

60

X

5958

T8／

U10

4233

^36

^4

51i54

T233

T　6

5559

R558

V　5

4256

R855

U　6

4926

S712

W10

3941

S257

P1／

4738

S457

W／

4547

S454

^／

59

S1

^
首相 吉田 鳩　山 岸 池　　　　田

1964 1965 1966 1967 1968

反政府 57　34
来28　54 ㌔28 52　32 23　55

映国会 54　55 28　30 26　27 54　33 25　56

新聞 ／　／ ／　／ ／　／ ／　／ ／　／

反政府 59　47 51　46 52　59 46　50 58　45
映

せ国会 41　45 48　51 54　59 45　44 54　45
ず

新聞 ／　／ ／　／ ／　／ ／　／ ／　／

首相 佐 藤

例えば、1954焦では政府は「反映」18％、　「反映せず」60％、「その他、無答」22吸

　　　な齢反映というのは「あるていど反映」を含む。

　　　i960．1965の国会は「選挙の結果娃国民の気持を反映するか」と小変更した。

来1965ハルと1966ハルの上の表の数字は、それ以外の調査と同じく、調査の始めの方

　で、この間をした場合の数字〔臼調査票）。

　なか、この丁丁の半分のサンプルでは、調査の終りの方で質問した。その比較rrリポート18

P5を参照のこと。質問順序の影響は両回の調査結果で・・pt致してい左い。

一一@5一



A1．5 裁　判　　信　用

〔リスト）では、最近の裁判の判決を、信用しますか。

つぎのなかか。一，、あなたの意見に一番近いものを、えらんでくだ噸い？　（リストを見せ

ながら質問する〕

→
すべて　　　たいてい

M用する　信用する

あまり　　　全く

M用しない 信用し左い
D．K． 他

1959
ノ、ルo
ア
キ

12　　　　48

P0　　　　48

20

Q0 1
2

18

P5 1
5

1960 ノ、ル 10　　　　55 19 1 15 2

1961
ノ、ルo
ア
キ

10　　　　53

P2　　　　50

15

P8 1
1

19

P6 2
5

1962 ノ、ノレ 7　　　　51 25 2 14 5

一6　一一



A1．4 憲　法　　改　　正（旧タイプ質問）

あな：たぼ今、憲法を改正することκ賛成ですかかそれとも反対ですか？

↓ 195ガ「955 1956 1957 1958 1959 1960 1961 1962

早く改正（賛成） 55 26　30 2725 5155 32　25 29　50 2422 1921 2220

今はまずい 10 18　11 15て6 16　9 話1　15 11　11 20　16 1010 3027
（今は反対）

絶対に改正する左 26 24　32 3152 2627 5055 30　29 2235 2625 19　19
（反対）

他、　　D．K． 51 52　27 2927 27ろ1 2727 50　50 5427 4544 2934

20～24才 5 21 21 2124 5821 2420 2222 1620

25～29才 58 55 25 2234 2021 2524 2227 18　18
賛

30～54才 56 26 27 3127 26　17 2228 1818 2120

55～59才 26 22 25 2957 56　26 29　56 2820 14　12

40～49才 29 30 25 4135 36　52 55　59 29　15 2121
成

50～59才｝40
36

｝26
　　41
R4

　　　27
p59

40　37 3029 2051

60才以上 55 26 31 28　27 2528 232ろ

20～24才 44 50 44 5841 5544 39　59 2744 ろろ29
　
　
　
2
5
～
2
9
才
反

23 35 36 3831 43　46 41　41 2355 5553

50～34才 18 34 55 2226 29　45 45　27 5257 2524

55～59才 6 30 59 2426 2932 29　29 3242 2752
　
　
　
4
0
～
4
9
才
対

27 22 28 2125 26　25 2221 17　ろ5 2521

50～59才｝24
24

｝21
　　17
P8
　　28
_8

16　21 851 2116

60才以上

i
　
7
1

13 17 18　22 11　17 16　15@　　　i

一一@7一



△1．　4　bis憲法改正（新タイプ質問）

問29

t
2
5
4
。

〔リスト）　あ左たは現在の憲法にっveて、どう眉いますか。

（つぎのうち、いちばん近い意見をあげて下ざい）？

将来π、も，つと社会主義的な憲法にすべきであるq

ただちに、日本の本来の国情にあった憲法に改正すべきである。

時期をみて、実情にあわない点だけ、小修正した方がよい。

いまの憲法は絶対にかえるべきではない．

↓ 1965 1964 1965 1966 1967 1966
S　国

社会主義的に 11　　9 8　12 9　10 11 12　｛11） 11

日本の国情にありた 11　13 13　15 15　13 り5 20　口6） 17

小修正した方がよい 46　55 52　50 47　43 45 44　（44） 45

かえるべきで塗い 9　　8 11　10 12　12 12 10　（10） 10

他 2　　1 1　　0 1　　0 1 2　〔1） 1

D．　K． 21　14 15　15 18　22 16 12　（り7） 7

計　99％

（）内の数字は同時施行のモデル調査

↑9・68

@／vし

自　社

ｯ　会

範
2
9

延
5
9

40
5
0
　
6
0
「
∪
　
　
　
　
～
5
9

小中高　大
w学校学

男　女

社会主鋤に 14 10　21 15 16 19 15　4 10　1516　10 1117

日本の国情にあった 18 2220 16 24 17 14　19 16・192115 2216

小修正した方がよい 45 5356 51 44 41 59　45 53．594856 4545

かえるべきでない 12 6　17 15 10 12 15　9 16　1510　14 1510

他 2 1　1 2 1 2 2　4 一　1　1　5 5　1

D．　K． 9 8　5 5 5 9 15　21 25　13　4　2 415

一一　8一



　　　　A1．5

〔リスト〕

すか？

　1．

　　正すべきである。

　2．

　　る。

　5．

現在の憲法

　　　いまの憲法utついていろいろいわれていますが、あ左たはどうS；iN考えで

日本の実情に合わないことや、行きすぎている点があるか広、いまφ憲法を改

多少の欠点crあっても、立派な憲法だから、いまの憲法を続けていくべきであ

いまの憲法よりもnと革新的な憲法をつくるべきである。

→

実情に1．　あわぬ

2．立 派
3
．

もっと

F革新的に
その他、D．K．

1961
@アキ

19 41 14 26

一9一



A1．6 憲　法　関　心

〔リスト〕　憲法のことにっvaていろいろうかがいましたがあなた侵、ふだんこの

憲法の問題π関心を齢もちですか？

－
∩
∠
Z
J

実はあまり関心がない

関心があるといえるだろう

非常に関心がある

（　fA　1．　27　）

→ tあまりない　　2．あ る　　　　　　5， 非常にある その他D．K．

1961
62 17 16 5

アキ

1966
アキ 51 57 8 4

1967
ノ、ノレ 42 38 16 4

（白） （44） （38）　　　　　（ ～1） （8）

1967
45 46 7 4

アキ

→ 関心力！ない あまり関心がない　やや関心ウ！ある 関心がある その他D．K．

モデル乞6（赤） （　1　7　）　　　　　　　〔　2　9　） （28） （21） （5）

舳

撹郷で頗問文に・下線の部分なし

（　）内の数字はモデル調査

一GO・一



△1．7　　天 皇 制

〔リスト〕　天皇制について、つぎのような意見があります6あなたはどの意見

ですか？

　1．　い・まのように、象改として潜ぐ

　2．国の元首とする

　5．天皇制は廃止する

→ 象　徴 元　’首 廃　止 他
D　K■　　　　　　　　●

1961　ハル

P961　アキ

81

V8
7
1
1

5
6
7
0
6
5B） 今後、天皇のあり方として、どうするのがよいと周い“すか？

　1．天皇を現在より、もっと権威あるものにする

　2．天皇を現在と同じぐ象徴として．rl・i・く

　5．天皇を現在よb、もっと形式的なものにする

　4．天皇制は廃止する・

’1961 1960．2 196t4 1961．5 1966
↓ EFXVI 中贋層（男） ホワイトカラー ヰ間層（甥）

男 東京 東京1男） 中都市農村 全　国

1．元　　　　　首 7 9 8 12　　　17 10
（もっと権威）

2　象　　　　徴 71 72 75　　　71 75
｝ 82

3　形式的にする 9 10 5　　　　4 6

4　廃　　　　　止 7 9 9 6　　　　5 4

　他

c．　K．
｝　4
1
1
0
1

0　　　　0

Q　　　5 0
5サンプル数 〔ろ55） 〔556） （2295）（ 715）（825） （1822）

一11一



△1．7bis民主主義の実情

〔リスト〕　戦後、民主主義という名のもとに、vaろvaうなことがかこ左われてきま

したが、あなたはこれをどう周いますか

（あなたttつぎの意見のどちらに近いですか）？

　1．（イ）日本の実情にあわなva　eとや、行きすぎが多か→た。　va　Sやそれらをな論

　　　　すべきである。

　2．伺多少の欠点nあっても、まずよか＾た。vaまやそれC一，を守り育ててゆぐべ

　　　　　きである。

↓
1958
Aキ

1959
m、ル

　
。
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
・
一
　
　
　
　
　
　
　
　
ハ
ア
」

実情にあわない　な：許せ

ﾜずよい　守り育てよ

@D．　K．

ｻ　の　他

54

T6

33

T6

P0

P

一12一



△1．8　歴代の首相

〔リスト〕　新しい憲法のもとで、つぎの8人が総理大臣になりました。このうち、だ

れがいち墨よい些治をしたと漕いますか？

↓ 1958

ｾ
1959 1960 1961 1962 1965 1964 1965 1966

片山　哲 4 5　3 5　5 3　1 2　2 1　2 2　1 1　1 4　2

芦田　均 0 1　1 0 0　0 0　0 0　0 0　0 1　0

吉田　茂 54 4542 5747 4239 44　57 5535 4541 4557 5042

鳩山一郎 11 2221 26　22 1922 19　16 り4　17 1418 10　8 25　8

石橋湛山 2 5　3 5　5 2　2 5　4 2　1 1　2 り　2 5　3

岸信介 7 5　4 3　2 1　2 2　2 5　3 1　1 3　’2 6　2

池田勇人 『 一　　　　　　　　一 一　　4 5　9 7　10 1211 812 10　14 2411

佐藤栄作 韓 幅　　　　　　　鞠 隔　　　　　　　　隔 一　　　　　　　　職 一　　　　　　　　鵯 一　　　　　　　　圏 一　〇 1　1 4　3

DK　●　　　　　● 17 1718 20　15 2319 1822 29　28 　　　20
p29
2551 1925

他 5 4　8 6　5 5　6 5　7 4　3 5 6　4 8　6

このうち・よen政治を』たといえるのはだれと．だれでしょうか（何▲でも潜っしゃつて

くださva）？

1965アキ、1964ハルは上記質問の答に、その瘡かよい政治をした人を何人でも

あげてくだくい　の答の合計

↓ 1965 i1％4 1967 ↑968
井 ：　ノyレ

片　　山 4 5 4 4 4 4

芦　　田 1 1 1 2 0 1

吉　　田 50 58 53 72 70 73
●

鳩　　山 31 28 21 16 り9 21

石　　橋 5 5 3 4 4 3

岸 7 6 7 4 6 9

池　　田 55 28 26 26 22 50
佐　　藤， 輪 一 4 9 5 9

，・・；．．．，

D　K　●　　　　　　　● 28 16 15 12 り0

他 3
i｝29

11 7 6 5

瓢
細
畑
細

1959年5一死i去

1959細三6月ダ巨去

1965E　8月死去

1　967t21£1　O月

　　20日死去

一一@1　5一一



△1。8bis吉田国葬

もと首相の吉田さんの国葬に、あなたは賛成ですか、反対ですか？

↓ 1967
アキ

賛 成 6　7

反 対 1　7

そ の 他 1　0

1）　． K　． 6

△　　1．8のつづき

☆この人fcちよりよい政治をした人（1965ハル）（人数）

　　伊藤：博文｛10）、原　敬（7）、近衛文ig　（4）、高橋是清（5）、犬養毅‘5）、

　　板垣退助《2）、浜口雄幸〔2）、尾崎行雄（1）、若槻礼次郎〔1）、後藤新平（1）、

　　幣原喜重郎（1）、鈴木貫太郎〔1）、斉藤実（1）

☆　1966　アキ　赤調査票r！：1：よい順序。

一14一一



△1．9　外国の首相

〔リスト〕

ください？

つぎのうちで、立派な政治家だと層う人ttだれですか、何人でもあげて

↓ 1960 1961 1962 1963 1964 1965
構66　来＊来来 来来来1967 織1968

ウ　イ　ル　ソ　ン

Gアハル　ト

哨　　　　　　｝

黶@　　　　　鞠

一　　　　　軸

黶@　　　　聯

一　　　　　一

黶@　　　　　一

一　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　隔

_～腎）
一　　　　4

?獅
O（2）3

5　5

Q　5

11　415

U　1　4

10　7

秩@　　　　　一

7　7

黶@　　　　　一

カ　ス　　ト　ロ ｝　　　　　　陶 輔　　　　　　哨 騨　　　　　　一 一　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　鞠 噛　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　軸 輯　　　　　軸 5　3　8 噂　　　　　魯臨 ｝　　　　　　…

コスイ　ギン 臨　　　＿ 『　　　　　　噛 一　　　　　　一 一　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　鮪 一　一　　〇 1　1 2　0　4 5　5 4　5

ジ　ョ　ン　ソン 一　　　　　　一 一　　　　　噛 疇　　　　　　一 輯　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　＿ 1（6）20 811 12　915 1412 1014

ス　　カ　ル　ノ 軸　　　　　　殉 一　　　　　一 唱　　　　　　一 噸　　　　　　　　　　　　　　　　鴫 一　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　胸 騨　　　　　舶 7　5　7 4　5 一　　　　　　噛

ド　ゴ　一　　ル 1　1 4　0 1　2 2　1（6） 3（8）12 11　8 81652 で617 152・3

ナ　　　セ　　　ル 『　　　　　　鴨 一　　　　　軸 剛　　　　　一 嫡　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　一 一　　一　　1 2　2 8　110 4　5 5　5

毛　　沢　　東 4　5 2　2 2　2 2　り（1） 1（5）7 9　6 14　711 1110 1115

ウ　・　タ　ン　ト 鴫　　　　　周 一　　　　　　｝ ｝　　　　　　　一 贈　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　鴨 一　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　『 鴨　　　　　　一 嫡　　　　　　一　　　　　　＿ 2621 2221

キージンガー 哨　　　　　　一 ｝　　　　　噛 ＿　　　　　　一 噛　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　哺 騨　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　輪 噂　　　　　鴨 噛　　　　　隔　　　　　　＿ 1　1 0　1

ス　ハ　ル　　ト 噛　　　　　　一 噸　　　　　　一 一　　　　　　　一 ＿　　　　　　　　　　　　　　　　　　一 一　　　　　　　　　　　　　　　　　　　噛 一　　　　　　一 一　　　　　■　　　　　　　　　　　＿ 噸　　　　　　一 1　一

ネ　　一　　ル 3025 25砲 2820 23　8（20） 10（19）一 一　　　　　噛 一　　　　　｝　　　　　　卿 一　　　　　　一 一　　　　　　輯

マク　ミ　ラ　ン 22・ 1　2 2　4 1　2（7） ＿　　　　　　　　　鞠　　　　　　　　『 ロ　　　　　一 一　　　　　　鴨　　　　　　鴨 『　　　　　　鞠 一　　　　　　哨

ケ　ネ　デ　ィ 一　5 5　7 914 20　55‘15） 55（毛4）一 『　　　　　　　＿ 廟　　　　　　価　　　　　　　一 噸　　　　　　　一 一　　　　　　　『

フルシチョ　フ 2　2 2　1 1　2 4　2（14） 4（13）一 『　　　　　　、 一　　　　　　　一　　　　　　　一 哨　　　　　　一 一　　　　　　鵯

アイゼンハワー 1526 1512 17　9 一　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　鴨 一　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　『 蜘　　　　　　噸 一　　　　　　一　　　　　　脚 糟　　　　　　＿ 噸　　　　　　一

アデナウワー 7　6 5　4 5　4 5　3（7） 一　　　　　　　　鴨　　　　　　　『 一　　　　　　一 一　　　　　一　　　　　　一 ｝　　　　　　　一 ＿　　　　　　　　　　一

ヒ　　　ュ　　一　　ム 一　　　　　軸 一　　　　　　陶 一　　　　　　　｝ 一　〇（1） 0〔2）一 一　　　　　　輔 一　　　　　　一　　　　　　　一 『　　　　　　『 ＿　　　　　一

ス　　ボ　　ボ　　：ダ 一　　　　鴫 哨　　　　　　鴨 一　　　　　　一 一　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　哺 ＿　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　軸 ＿　　　　　剛 鮒　　　　　噛　　　　　　一 剛　　　　　　剛 一　6

D　　　　K　　●　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　．

4051 4140 5ろ40 41　28
@　　　　　｝

　　　　49
Q8

5760 εD4942 3445 44ろ8

他 1　1 0　0 2　5 2　0 4 5　6 5　7　5 10　7 8　6

＊　いちばん立派な政治家としてあげられた％。　来来その侑か立派ft政治家‘何人でもあデ

　させた）にあげられた％。

　　ケネディ：1963年1t月死去，　ネール：1964年5月死去

一印のあるものは調査ftし。

来来来（あげたもの1（！　Viくつでも0をつける）ため100％以上となる。
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△1．10一一t　首相を公選すれば

総理大臣を国民投票できるとしたら、あなたは、だれをえらびますか、もちろん、ど

の政党の入でも、・どんな入でもかまいません？　　　　　　　（リストなし）

1965年春（サンプル数）

票82

西示

@
蕊
示
　
票
　
　
璽
爪
　
西
ポ
　
亜
ホ

0
　
　
　
9
　
　
　
4
　
　
　
Z
」
　
　
ハ
∠
　
　
　
1

1

河野一郎

池田勇人、佐藤栄作

吉田　茂

佐々木弱敵

藤山愛一郎、田中角栄河上丈太郎

成田知已、野坂参三、小汀利得

松下幸之助、茅誠司、東竜太郎、松下正寿、柏原やす、中山正善、竹中保、

赤木もりのり、大浜信泉、福田赴夫、石橋湛山、三木武夫、中村梅吉、

岸信介、大松博文、．五味康裕、多田正吾

1964年秋（サンプル数）

1
9
7
5
ろ
8
7
6
5

6
1
1
1
4
一

河野一郎

池田勇人

佐藤栄作

吉田　茂

藤山愛一郎

河上丈太郎

池田大作

成田知已

江田三郎、茅誠司、西尾末廣

。

一　1　6一一一



A1．　1　O一一一　2 首相公選に賛否

〔リスト〕　現在、日本の総理大臣tt、国民の代表である国会議員の選挙できめられて

い蓑す。これん対して一部の人は、国民が直接選挙することにしよう。といっています。

あなたはどう層いますか？

1　9　6　7
↓

アキ　赤調査票

国民が総理大臣を直接選挙したほうがよい 54

直接選挙はむずかしい問題が起るから

今すぐは何ともいえ左い 35

い ま　の　ま　ま　で　よ　い 24

そ の　　　　　他 1

D．　　K． 8

一一
@1　7一一一



△1．10一一5　国民投票に賛否

現在、憲法改正の場合をのぞいてCd、　「国民投票」をみとめている国はあまb多ぐあ

りませんが、日本では重要な政治問題vaついて、国民投票を「しだ方がいい」と眉い

ますか、それともそれは「めんどうだ」と眉いますか？

↓
1　9　6　6

Aキ　赤調査票

国民投票をした方がいい 55

それは、　めんどうだ 14

わ　か　ら　な　い 24

そ　　　の　　　他 4

D．　　K． 5

一一 P8一



△1．11　各大臣の評価

〔リスト〕いまの池田内粥の大臣はつきの人たちで先

あげてくだSVb

（何人でもけっこうです）？

．とくによ・くやっていると層う大臣を

↓
1962

Aキ

1965

nル　　アキ

1964

I、ノレ

↓
1962

Aキ

1965

nル　　アキ

1964

m、ル

賀屋　法相 、 一　　　5
詳
古　池　郵政相 噸 一　　　1

来
0

大平外相 24 19　　51 32 大　橋　労　相 5 2　　　1 4

田　中　蔵　相 5 9　　15 15 河野　建設相 45 40　　50 49

灘　尾　文　相 、 一　　　5 5 赤沢　自治相 軸
｝　　　　　　　　　　　　　　　　噌 0

小　林　厚　相 、 一　　2 3 佐　藤　国務相 一 一　　　8 9

赤　城門　相 h 一　　　4 5 福　田　国務相 一 一　　　1 1

福　田　通産相 1 2　　　2 2 宮　沢　国務相 1 2　　　5 5

綾　部運輸相 1 1　　2 2 山　村　国務相 一 ＿　　　1 0

来　よぐやっているとあげられた比率｛100％＝665）

一19一一



△1．12一一一1　首相、知事が変われば

α）こういうことをいう人があbます。総理大臣には、誰がなろうと、どの党か。一，出

　　ようと、実際のところ、われわれの宇活は、そう大してかわるものではない　と

　　いうのですが、あなたもそう層いますか？

　　　　　　　　　アズマ
19　）a）東京都知事に東さんが再選されました。

　　　　ところで、こういうことをvaう人がva　tす。

　　　　「都知事には、阪本さんがなろうと、東零んがなろうと、実際のところ、都

　　　民のll；活fa、そう大してかわるものではない」

　　　　というのですが、あなたもそう層いますか？

　　b）あなたtt、先日の都知事選挙には、だれに投票しましたか？

→ 変わらない かわる可能性あり その他、D．K：．

　　1960　（男）

ｿ）1961　中市‘男）

@　　〃　　農村‘男）

40

T9

S8

52

T5

S4
8
6
8

の1鋭5知事 43 47 10

βのb 東 阪本 他の候補 拒否 棄権 他D．K．

1963　ハル 43 27 1 9 18 2

cf△1．12－2，　△1．12－4（アメリカ大統領）

一一 Q0一



△1．1　2一一2　　　　者5　知　事　　選　挙

あなたは今度の都知事選挙で誰れに投票しましたか？

→ 美濃部　松　下 阿　部 他 忘れた棄権 D．K． 拒　否

　　　ノ、ノレ

P967
@　　アキ

44　　26

S5　　29 6
5
1
1

2　　　10

T　　　11 8
3
5
11968　ハル 46　　25 7 0 9　　　10 3 2

来実際の結果 45．3　42．5

Q8．8　28．2

12．4

W．2

1．8

P．2

一　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　一

ｳ効
@1．1　32，5

鴨
噸
『
一

cf　A1．12－1　fl

X　25区分

一一 Q1一



△1．12－5　みのべ期待

4鰯）饗繍：　薦瓶『

↓ 1967 ｛968

よい仕事をするだろう 38 34 26 26

かなりよい仕事をするだろう 55 56 42 42

あまりよい仕事はできないだろう 18 24 20 19

よい仕事はできないだろう ろ 1 2 2

そ　　の　　他 4 2 5 4

D．　K． 2 ろ 5 7

1967年の質問文は　すると

一　2　2一一一



A1．　1　2　一一4 アメリカ大統領の交代

アメリカの大統領は民主党のジョンソンから、共和党のニクソンにかわることV（　kりま

したが、・これによnてアメリカと日本の関係は変わると憎い・ますか？

〔変わると答えた人に〕

でet、よくなると，旧いますか、わるく回ると層いますか？

アメリカの大統領は共和党のアイゼンハワーから、民主党のケネディにかわることにな

りましたゲ、これんよって、アメリカと日本の関係は変わると、曽いますか？

〔変わると答えた人に〕　では、よぐ回ると，曽いますか、わるくなると患いますか？

ニクソン　・ ケネディ
↓ 1968 1960

アキ アキ

変 わ　ら　な　い 50 51

よ く　な　る 6 16

わ る　ぐ　な　る 10 2

よくなる点もわるくなる点もある 15 9

そ　　の　　他 4

｝　22
D．　K． 17

一一 Q　5一



A1．　｛　5 世論を反映させる方法

∴函一簾　う　「

，

国民の1人1人が国会の審議にたえず関心をもつ

必要があれば、国民の陳情や請願運動をする

国民の利益を公平に代表する団体の意見を国会が尊重するようPt一する

必要があれば、デモやストのような大衆運動をする

そ　　　の　　　他

　　D．　K．

1965
　アキ

一
6
1
・
8

4
4
3
2

4

1

51

一一 Q4一



△1．14　署名・デモ・スト・陳情の効果

a）署名を集めて、国会や政府へ提出するということは、効果があるでしょうか。

b）デモ行進をすることは、効果があるでしょうか。

c）政治的なストライキをすることは効果があるでしょうか。

　（法例えぱ、”デモ規制法のためva効果あり”は効果なしvaする。

1960ノソレ 効果あり 効果なし その他 D。K．

・署　　男

ｼ　　女

し　　45

@　41

44

Tて

1 10

Q8

デ　　男

a@　女

45

R0

46

S2 1
1

10

Q7

ス　　男

g　　女

58

Q6

44

R2 1
1

17

S1

政治運動”効果あり”の％ 〔質問は1項目ずつ）

農村

中　市

東　京

署　名

　46

41

45

デ　モ

56

A5

45

政治スト陳情d）例えば農村では、n6％が「署名

42　68
a7　s　5
58　　　×

効果あ明、噛56％が「デモ効果

あり」とpm・nているo

d）大臣や代議七va陳情することは効果があるでしょうか

一一 Q5一



AZ　15 デモ規制、デモ参加

Ct）国会が開かれているさい中け、国会周辺のデモを禁じfc・egうがよいと漕いますか、

　そうは想いませんか？

↓ 1961
ノ、ル アキ

禁　　じ　　よ 52 ¢
5
5

禁　じ　る　な 28 24

そ　　の　　他 8 9

D．　K． 12 12

β）あなたのまわりで、政治運動のため、デモ行進が計画くれたとしたら、あな：た¢tど

　　うしますか？

　　1．進んで参加するだろう

　　2．場合によってtt、いやだと思りても参加することがあるだろう

　　5．参加しないだろう

1 2 5 そ　の　他 D．K．

1960　男

nル　　女 7
5

30

Q1

55

U7 1
1
7
8

一26一



Al．　1　6 総選挙の　とき

〔リスト〕　あなたは衆議院の総選挙があるとき、ふつうttどうしますか？

　1．　なにをおいても投票する

　2．Z2るべく投票するようにっとめる

　5．あまり投票する気にならない

4．ほとんど投票しない

1957 1958 1959 1966↓
ハル　　　アキ ノ、ル ハル　　　アキ アキ

1　左にを弘・いても 49　　　48 46 48　　55 57

2　な　る　べ　く 57　　43 44 40　　　36 55

5　あ　　ま　　り 8　　　　5 5 6　　　　5 6

4　侑　と　ん　ど 4　　　　2 4 4　　　　5 4

その他、D．K． 2　　　　2 1 2　　　　1 0

1966蛇　アキは赤調査票

↓　全国 1958 1963 1968
1　なにを：偽いても 62 53 51

2　な　る　べ　く 52 41 44

5　あ　ん　ま　り 3 4 4

4　ほ　と　ん　ど 2 1 1

その他、D．K． 1 1 0

一一@27　一一



Al．　t・7 どんな議員をのぞむか

〔一…一と一つぎ一どれが…し一

↓ 1965
@アキ

自分の気持をよく反映してくれるよう左人を議員としてえらぶようにする

Kらず公約を守る人を議員としてえらぶようにする

34

S6

地域や職場の代表を議員としてえらぶようvaする

そ　　　の　　　他

　　D．　K．

01

Z
J
7
」

一一 Q8一



△1．　18　四人の候補者

選挙のとき、つぎのような4人がいるとします。このなかからえらぶとしたA、あなたは

どの人vaしますか？

1　東さん

2　’西さん

3　南さん

4　北さん

「私は労働者階級の味方として、いっしょうげんめいにやります」

「私は労働者・中産階級をふくむ勤労大衆一般のt一めにい6しょうけんめ

vaやります」

「私ttとくに中産階級の味方として、∵いっしょうけんめいにやります」

「私は特定の階級にとらわれることなしに、いっしょうけんめいにやりま

す．（

1960ハル 東さん ，西蔭ん 南杢ん 北さん その他 D．K．

男
　
女

15

P5

ミ54

T5 8
4

35

R5

1

7
5

勤労者の 労働者・中中産階級 特定の階級
男 産を含む 他 D．K．

味 方勤労大衆の味方にとらわれず

1961 農 村 13 54　　　　　7 57 2 7

〃 中 市 11　　－ 56　　　　　6 41 2 4

1960 東 京 て5 34　　　　　8 ろ5 1 7

前かき同じ

　1　東さん

　2　西さん

　5　南さん

　4　北さん

「教育創度の充34　vaつとめます1

「社：会福祉の拡充にっとめます」

「大幅な減税をするようにつとめます」

「社会的、地域的な格差をなくすようπつとめます」

東‘教育） 　西
i福祉）

　南
i減税）

北（格差）

他 D．K．

1966全国 15 51 14 28 4 8

一一 Q9一



Al．　1　9 2大政党制

保守、革新の2大政党で、議会政治をやってゆくことに、賛成ですか、反対ですか？

↓ 1958 1959 1960
賛　　成

ｽ　　対

c　K■　　　　　　　●

一　　　59

|　　　15

|　　　23

6ろ

P1

Q5

56

P5

Q7

52

ﾑ5

R0

69

P0

P8

自由民主党は分裂しないで、うまくやってゆくでしょうか、それとも分裂するおそれカ1

あるでしょうか？

→ うまくいく 分裂する　自民頃謁心なし政局に関〔♪なしD．K．他

ノ、ノレ 21 41 5 7 28
1956｛　　　　アキ

41 46 2 5 23

1959　アキ 31 28
≡
5 5 55 2

1960・ハル 18 45 2 4 29 2

社党統一、保守合同、政党分裂の齢それは《数十リポート5》をみよ。

一一 T0一一



△1．20　階級政党・国民政党

西尾9んたちは「革新党は醤級政党であるより蚤、国民政党でなければならない」

という考え方をしています。あ左允は、この：考え方に賛成ですか、反対ですが？

→ 賛　成 反　対 その他 D．K．

　　　　　男

P960ハル
@　　　　女

57

S2

12

T 2
1

29

T2

一51一



△1．2↑　労働運動や言論の制限

労働運動ま、必要があれば、あるていど制限することもやむを得ないでしょうか、それ

とも多少の行きすぎぱあnても、労働者にまかせて赴いた方がよいでしtうか？

→ 制限やむなし 時と場合による まかせてかけ そ　の　他 不　明

男
　
女

29

Q5

39

Q6

25
Q0

で

6
2
9

最近の労働組合に対する、政府のやり方について、あなたは賛成ですかs一それとも反対

ですか？

→ 賛　　成 どちらともいえない 反　　対 その他、D．K．

1957アキ

P958ハル

18

P7

22

Q5
27
T1

53
Q7

労働運動κっvaてtt；！．T、今よりも制限した方がよいでしょうか。それとも、もっと制限を

ゆるめた方がよvaでしょうか？

言論の自由については、今よりも制限した方がよいでしょうか、それとも、もnと制限

をゆるめた方がよいでしょうか？

→ 制限した方がよい 今のままでよい ゆるめた方がよい その他D．K．

　　　　　　　ノ、ル
J働運動　1960　　　　　　　アキ

25
Q6

57

S2

18

P4

20
P8

　　　　　　　ノ、ノレ
ｾ論の自由1960　　　　　　　アキ

10

P0

56

U0

19
P6

　　一
P5

P4

新聞や放送の内容vatt、必要があれば、あるていどの制限をすることもやむを得ないで

しょうか。それとも、多少の行きすぎはあ。ても新聞社や放送局va　1かせておいたほう

がよいで　x　》？

→ 制眼やむ撮． 時、場合による まかせてかけ、 その他
D　K●　　　　　　　　　●

男
女

15
P3

29
Q6　　　　　・

47
H57

4
2
4
1
0

一一 T2一一



A1．22 勤評　・警職法

〔リスト〕　先生の勤務評定について、いろいろ問題になりましたが、勤務評定そのもの

について、どう蔚考えになりますか？

（イ）先生の勤務評定も、適当な時肌適当な方法によって、実施すべきだ。

（m）先生の勤務評定は、いっでも、Afeどんな方法でも、実施すべきではなva。

↓ 1958 1959　　　■ 1960
適当左時、方法で

竭ﾎに不可
ｻ　の　他

@D．　K．

一　　62

|　　2D

|　　　2

|　　16

56　　52

Q4　　　27

Q　　　2

P8　　19

56

Q2

Q
2
0

56

Q5

@1

Q0

警購法（警察官職務執行法）の改正をめぐって、問題になnましたが、警職法の改正その

ものuc賛成ですか、それとも反対ですか？

　〔改正とは岸内閣や自民党が考えてい：た改正のこと、それ以外の改正vaつvaては「x」

　　re記入〕

↓ 1958 1959 1960
賛　　　成

ｽ　　　対

ｻ　の　他

c。　K．

一　　　25

|　　　55

|　　　　6

|　　　18

26　　　25

S0　　　54

Q　　　　4

R2　　　17

16

S1

Q
4
0

で9

S5

O
5
3
5

一一一 T5一一



△1．2ろ一1 各種ストの賛否

〔・リスト〕’つぎのようなことは、やってもよいでしょうか、それとも感心しませんか？

　〔やnてもよいには○、感心しないにはX、どちらともuaえぬには？　をつけよ〕

い
な

心
し
購
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△1．　23－2　大規模なデモ（5派など）

〔リスト）　最近の3派全学連の行動rcついて、どう層いますか？

〔リスト〕　この周、佐藤首相がアメリカへ出かけるとき、羽田で蔚こつ：た学生たちの

行動について、どう濯いますか？

羽田事件 3派全学連
↓ 1967 1968

アキ ノ、ル

よ　　　　　い 1 1

やむをえない 14 20

よくない 80 72

そ　の　他 5 4

D．　K． 2 5

毎日新聞、全国調査

　1960年7月：

f952葺三7月

あなたはこんどの安保阻止統一行動にっveて、どう，曽いますヵ＼政治

ストについては？　デモvaついてtt？　全学連のとった行動について

は？

メーデー・・一一の皇居前事仲や、警察襲撃などが各地でよくもこりまtが、

これについてどう適いますか？

一

政治スト デ　　モ 全学連 メーデー

よ　　　　　い 6 8 4 3

やむをえない 32 54 24 10

よく左い 45 44 60 78

その他、D．K． 17 ｛4 12 9
卿

一一@5　5一一



△1．24　各種サービス評価

〔リスト〕　あなたが、勤務評定をするとしたら、つぎの人たちの都民に対するサービ

スや態蔓け、一般にいって、どのていどだと，曽いますか？

〔国鉄当局などに対するものでなぐ、国鉄の職員に対するもの〕

非常によい ややよい
あまり

謔ｭ左い
よぐない わからない

→
1965 1965 1963 1965 1965
ハル　　アキ ハル　　アキ ハル　　アキ ハル　　アキ ハル　　アキ

国鉄の一員や車掌 6 54 27 5 16

｝5 ｝54 ｝25 ｝6 ｝10

私鉄の訳員や車掌 5 52 19 5 21

都バスの車　掌 4 42 21 5 30

｝4 ｝54 ｝27 ｝6 ｝29

私営パスの車掌 4 45 19 5 29

タクシーの運転手 5　　　3 35　　57 25　　54 15　　12 22　　14

ガス会社の職　員 11　　　一 35　　一 8　　　一 3　　　曹 45　　一

水道局の職　員 9　　　一 39　　一 8　　　一 3　　　一 41　　一

東　電　の　職　　員
1
5
　
　
　
一
噛 46　　一 8　　一 ろ　　　一 50　　　一

電電公社の職員 7　　　一 54　　一 8　　　一 5　　　一 48　　一

郵便局の職　員 ↑5　　　8 51　　50 15　　19 7　　　9 14　　14

区役所出張所の職員 7　　　6 35　　59 24　　24 15　　16 で9　　15

警官（：件まわりくん） 19　　20 51　　51 1215

I
　
　
　
i
5　　　4 13　　10

一56　一一



△1．25　各種社会問題についてのマス・コミの扱い方

〔リスト）　新聞やラジオやテレビなどがつぎのような問題について9わぎすぎるとい

、う人もいます。

あなたに質、どう層いますか。’

「小児マヒの流行」　についてはどうですか？

〔以下〔リネト〕にあげてあるものひとつひとつにつvaてrtくこと〕

1　あんまり 2　ちょう ぎもっと取 そ　の　他

→ ζわぎす り上げる

ぎる どよい べきだ
D　K●　　　　　　　　　●

1962　1965 1962　1965 1962　1965 1962　1963
ノyレ　ハル　アキ ノ・ル　ハル　アキ ハルハルアキ ノyレ　ノyレ　アキ

一

小児マ巳の流行 7　　5　　6 44　46　d 40　59　41 9　10　12

中性洗剤の毒性 20　一　　一 36　一　　一 20　　一　　一 24　　一一　一

半　　験　　地　　獄 21　25　22 26　27　50 29　26　31 24　22　17

交　　通　　事　　故 6　　7　10 26　29　29 63　58　57 5　　6　　4

水　　　不　　　足 8　　5　　8 4｛　26　56 ζ6　51　42 15　18　14

レジ　ヤ　一　ブー　ム 53　一　　一 25　一　一・ 3　　一　　一 17　　一　　一

ニ　セ　千　円　札 11　15　　一 33　35　一 48　41　一 8　斜　　一

（鋤濁や膿 8　　5　　7 40　41　47 30　40　53 22　16　15

放射能の危険性 6　　8　　7 23　25　54 57　48．42 コ4　19　17

青少館の不良化 5　一　　一 14　　一一　　一 75　一　　一 6　　一　　一

新　薬　の　毒　性 一　　9　　一 一28　融 一　40　一 一　23　　一

誘　　拐　　事　　件 一　23　19 『　24　30 一　46　4i5 一　　7　　8

暴　　力　　事　　件 一　　7　　7 一　22　27 一　65　60 一　　8　　6

一一 T7一



△1．26　政治・社会に意見をもつか

あなたは一般の政治問題について、なにか意見をもつほうですか、それともあまり意見

をもたないほうですか？

〔持つ人に〕　それらの意見はどちらかとtAL“ば人va話す嬉うですか、それとも、人に

話すほうですか、それとも、人に話さないほうですか？

それでは、一般の社会的の問題につusて．なにか意見をもつ嬉うですか．それともあま

り意見をもたないほうですか？

〔持つ人に〕それらの意見を、どちらかといえば人に話す1葺うですか、それとも、人

には話ざない億うですか？

↓ 1957
nル　　アキ

1958
nル　アキ

1959
@アキ

攻
治
問
題

も　た　な　い

烽ﾂが話・ζない

烽ｿ、　話す

58　59

P8　20

Q4　21

60

P7

Q5

社
会
問
題

も　た　な　い

烽ﾂが話雪ない

烽ｿ、　話す

41　42

Q3　24

T5　52

38　56

Q4　2噛5

T8　20

54

Q0

Q1

［亟三だ姻の政治に…て注意を撮り・考働こ・・｝すか？ ］

→ よくする 時々する し　ない

男
　
女

25

@7

、　　55

@　　40

24

T3

一58一一



△1．26bis　政治問題に関心

〔リスト〕　あなた（a、ひとくちにいって、政治問題にふだん関心ガあるほうですか、’

ぎのうちのどれに当ると思いますか？
］

↓ 1966
Aキ

関心がある 23

やや関心がある 40

あまり関心がない 27

関心がない 9

そ　の　他 0

D．　K． 1

1966年 1966
赤調査票 臼調査票 全　国

闘心がある 19 20 19

やや同心がある 54 58 弓9

どちらともいえない 14
・1・ ・i・

あまり関心が左い 22 27 28

閏心がない 9 15 12

そ　の　他 1 0 0

D．　K． 1 2 2

（・1・印刷せず）

一一@59一一



△1．26tri　政治問題に腹がたつか

a）あなたは、政治濁題について、なさけなく思ったりすることがありますか、そうuaう

　ことけありませんか？

↓ 　　1966
k臼調査票）

アキ

i赤調査票）

A 腹が立ったりなさけなぐ思う 74 52

まあ、そのようなこともある
・1・

33

そういうことはな｛ハ’ 21 15

そ　の　他 0 0

D．《． 5 2

並
1十白にけ左い）

b）　〔a）　で答Aの人に〕

　そう思うことが多vaですか、それegどでもありませんか？

，

そう思うことが多va

それ嬉どでもftい

　　そ　の　他

　　　D一　K
　　　　t　一一　　一

19　66
アキ

65

55

　0

　2

一4　O　一一



A1．27 各種問題への関心の強さ

〔リスト）　土の段に9っの項目がありますo

a）まずあなたは「憲法の問題」に関心をか持ちですか？

　　（下の段の1．　2，3のどれに当りますか）

b）それでは、「選挙」にっ。て1メ心を漸持ちですか？　「以下同様」

a）　憲　法問　題

↓ 1962 1965 1964 1965 　1966nルアキ全国 1967 1968

あまり関心回し 55 45 49 46 45 45 46 45 49　51 45 42　45 44 59

関心があると
いえるだろう 55 34 38 59 40 57 54 57 35　57 58 58　46 39 59

非常に
関心がある 9 15 9 12 13 ｛4 14 10 12　　8 10 16　7 13 17

他 o q． 1 0 0 0 1 0 一　　1 1 0　　0 噛 0

D．K． 5 6 3 5 2 4 5 8 4　　5 6 4　4 4 5

cf　A　1．6

↓ 1962 1963 1964 1965m、ル
　1966
nルアキ全国

196ナ 1968

あまり「輩’心なし 29 27 28 28 28 28 26 28　23 25 19 22 25 17

闘心があると
いえるだろう 44 44 44 45 44 45 42 46　52 45 44 51 47 45

非常に
関心がある 25 26 25 26 26 25 29 2ろ　24 29 55 26 25 56

他 0 1 1 0 0 0 0 1　　0 0 1 0 1 1

D．K． 2 2 2 1 2 2 3 2　　1 3 1 1 2 1

一41一



C）　社会保障の問題

↓ 1965
Aキ ノ、ル

1966
@アキ 全国

1967 で968

あまり関心なし 16 19 20 21 18 17 18 14

関心があるといえるだろう 47 40 44 40 41 41 41 42

非常に関心がある 29 39 53 51 35 59 57 40

他 0 0 0 0 1 0 0 0

D．K． 8 2 5 8 5 5 4 4

d）　教育問題

↓ 1962 1965 1964 1965 ．ノvレ

1966
tキ全国 1967

1968
^yレ

あまり関心なし・17 16 22 14 16 14 22 18 25 23 15 16 18 20

関心があると
いえるだろう 37 57 57 42 41 37 36 42 37 59 39 59 40 38

非常に
園心がある 44 43 57 42 41 47 39 55 38 37 41 42 39 39

他 o 0 1 0 0 0 0 0 『 0 1 0 0 0

D．K． 2 4 3 2 2 2 5 5 2 1 4 5 5 3

一一@4　2一一



e）　交通問題

↓ 1962 1965 1964 1965 　　1966nルアキ全国
1967 1968

あまりレ1心なし 4 7 10 9 5 6 7 11 11 6　　9 4 4 6 6

段心があると
いえるだろう 25 51 55 40 27 23 31 39 51 29　52 24 51 25 27

非常に
関心がある 70 6D 54 49 66 70 61 46 56 65　56 71 65 70 65

他 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0　　0 0 0 0 0

D。K． 1 2 1 2 2 1 1 4 2 　　，O　　3
1’

0 　1
@

2

f）　物価問題

↓ 1964 1965 　　1966nルアキ全国
1967 1968

あまり関心なし 5 5 7 7 7　　6 7 8 6 10 6

関心があると
いえるだろう 25 14 2誘 26 25　21 26 24 21 21 21

非常に
関心がある 69 82 69 64 67　72 64 67 72 68 71

他 0 0 0 0 0　　0 0 0 0 0
1
，

D．K． 1 1 1 5 1　　1 2 1 1 0 1

一e S5一一



↓ 1962 196彰 jg64 1965 1966 1967

あまり関心なし 、4ろ　43 48　44 44　55 47　50 56　48 57　一
渦　　　　、

ﾖ心があるといえるだろう 27　27 26　28 27　ろ0 29　24 22　26 24　一

非常に関心がある 29　28 24　27 27　15 22　20．21 24 48　　一

他 0　　0 0　　0 0　0 1　　1 一　　〇 0　　一

D．K． 1　　2 2　　1 2　　2 1　　5 1　　2 1　一
一

（オリンピック、大相撲を聞いたこともある）

h）　　日本の防衛問題

↓ 1965
ノ、ノレ

1966
Aキ 全国

1967 1968

あまり関心なし 3ア 36 35 45 ろ5 51 29 25 26

関心があるといえるだろう 57 ろ6 36 38 34 51 59 40 38

非常に悶心がある 19 1ア 25 1ろ 21 31 26 ろ0 28

他 0 0 一
1 0 0 1 0 1

D　K　・　　　　　　　●

7 11 4 3 10 7 5 5 7

）
9
1

↓ 4965 1966 1967 1968

あまり関心なし 18 29 24 32 20 22 18 26

関心があるといえるだろう 55 40 36 45 57 40 59 45

非常に関心がある 43 21 56 20 39 35 39 26

他 0 1
鴨

1 0 1 1 0

D　K　●　　　　　　　●

4 9 4 2 4 4 5 5

一一@4　4一一



j）　大

璽　　　」
あまり関心なし

関心あると広えるだろう

非常に：1詞心ある

　　そ　の　他

　　　i・　一K

1968
アキ

　21

　54

　42

　　0

　　5

匝凶悪な犯罪の増加
一

↓ 1968
@アキ

あまり関心なし 10

関心あるといえるだろう 40

非常に関心ある 48

そ　の 他 0

D　K　●　　　　　　　●

2

1965焦ハル、アキには質問順序を変更して、その効果をしらべた。それにういて（tr、

リポート18のP45をみよ。

一一 ≠嶋鼈



　　　　　△1．28　新聞の運動欄・政治欄

a）　あなたは新聞の運動欄や、スポーツ欄をよくみますか？

b）　あなたは新聞の政治記事をよぐよみますか？

よくよむ 時々よむ よまない

男 51 29 20
a）

女 13 30 57

男 54 50 16
b）

女 7 47 46

a 新聞の運動欄 b　　政 治 欄

男のみ　よくよむ

_　村　　36

?@’市　　60

戟@京　　5壌

時に　よまない

Q6　　56

Q1　　19

Q9　　20

D　K●　　　　　　0

@2

鼈

よくよむ　時に

T8　　　55

T0　　　36

T4　　　50

よまない

Q6

P4

P6

D　K●　　　　　　●

@1

@0

@殉
一

一一
@4　6　一一一



△1．29　特に読む記事

1957～1965年はリポート18のP46をみよ。

それ以後は未織

一一　4　7一



　　　　　　　△1．50　特に印象にあるTVニュース

1960～1966年1は．リポート18のP47をみよ。

それ以後は未集計。

一48　一一



外交・防衛・国際問題

一一S9一一
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A2，1 佐藤外交（池田、岸）

1964 1965 1966 1967 1968
↓ アキ ノ〉レ ハル　　フキ ノyレ　アキ ハル　　　　アキ

a

うまくやるだろう 10 5 8　　　9 9　　　9 5　　14

あるていどうまくやるだろう 30 42 59　　42 45　　48 36　　44

何も解決で糞ないだろう 16 24 25　　24 18　　20 29　　21

他 15 4 4　　　5 8　　　8 10　　　7

D．　K． 29 25 24　　20 22　　15 20　　14

騰閣　ろいろの繍題をうまくやnていくでし砿どうでし・うか？］

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　R，

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　鴛

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　lg．

1967住ハル、1968伍ノ、ルでは質問文は一「・…　うまくやnているでしょうか、どう

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　でしtうか？」

1968隼アキaでは’質問文tt　一一「うまくやってきたでしょうか、どうでしょうか？」

　　　　ヌ、bでは質問：文tt．　一一「新らしい（佐藤）内閣け、うまぐやっていくでしょうか？」

1968　アキ
　．a
､ま：くや肉

率るていど
､まぐやつ

何も解決
@　　　　その他
1

D。K．
↓ てきた て考た で鳶ない

b　　うまくやっていく 58 9 哺 5 4

あるていどうまくやる 15 55 8 14 5

何も解決で指ない 『 4 63 9 1

そ　の　他 14 11 9 57 9

D．K． t5． 21 20 15 81

1966tEF＿ノ、ノレ　ム2．1X（△1．27十△2．28十△2．28十△2．19）

については　　　リポート18のP52をみよ。

一51一



1960・アキ

1961 1962 1963 1964m、ノレ

うまくやって糞た 17 15　　　15 9　　　15 13　　　18 18

あ　る　て　い　ど 57 24　　　38 41　　　44 45　　　47 44

解決できない 16 15　　　16 17　　　15 15　　　12 10

他 6 4　　　ン 7　　　　4 4　　　2 5

D　K　●　　　　　　　o

24 24　　　24 26　　24 25　　21 25

1957 1958 1959 196Gm、ル

うまくやりてきた

?驕@て一いど

�?ﾅ鳶ない

　8　　　13

S7　　40

P5　　　18

　8　　　　7

S1　　51

Q6　　35

10　　　　6

T1　　26

T2　　　54

　4

Q9

S1

別の内閣ならどうか

脚

1959ハル
うまくやれる だ　め D．K．その他 計

岸
外
交

あるていど

�?ﾅ転ぬ

18

Q．0

55

T9

27

Q1

100〔ろ1％）

P00（52％）

一52一一



△2．2　中立政策か自由陣営か

α）（リスト〕　いま、日本が中立改策をとることについて、つぎのような2つの意見が

　　あります｝あなたはどちらの意見に賛成ですか？

　　1　（d）いますぐ、中立政策をとると．良va・eともあるが、悪いことの方が多い。

　　　回　いますぐ、中立政策をとると、悪いこともあるが、良いことの方が多い。

β）（リスト〕　日本の外交政策について、つぎのような2つの意見があります。あなた

　　はどちらの意見に賛成ですか？

　　1　‘イ》自由主義陣営に属していると、良いこともあるが、悪いことの方が多い。

　　2　㈲　自由主義陣営に属していると、悪いこともあるが、良いことの方が多い。

α↓ 1960
Aキ

1961
m、ノレ

悪いこと多い

謔｢こと多い

@D　K　　●　　　　　　●

@他

55

Q7

T4

@4

26

T4

R6

@4

β
1960
Aキ

1961
m、ノレ

自由陣営に属していると
悪いこと多い 14 15

よいこと多い 5～ 51

D．　K． 28 31
他 6 3

　　　　　α
ﾀ

　　　中立悪ハよいことD．K．
@　　こと多い多い　　　他＼． 計

自由陣営に属していると

ｫいこと多い

謔｢こと多い
c．：K．．他

　6　　　　7　　　　5

P7　　　22　　　12

@ろ　　　　6　　24

　・来
P5

T1
@
来
3
4

26　34来　40来 100

注）相関甲州表では

　　4捨五入の結果．

　　タテ、ヨコの合計と計

　　の数字ば合わないこと

　　がある。以下同じ。

　　（来印で示す）

一55一



A2．　5　一一一　1

日　本と国連

日本と国連との間の関係について、つぎのような意見があります。・・…・

a）まず

　　「国連の活動が正しいと思えば、日本は国際監視員の派遣、基地の提供、海外への

　　派兵、などのことをして、できるだけ責任を分担すべきである」

　　というのですが、あなたはこの意見に賛成ですか、それとせ反対ですか？

b）それでは

　　「日本としては、外交交渉などでうまく立廻り、犠牲を払わなveで、国連を利用す

　るのがよい1

　　という意見に、あな：たは養成ですか．それとも反対ですか？

1965／yレ 質問順序 養　成 反対 その他D．K．

凄きに聞いたとき（白） 24 45 3 28
国連基地

後で聞いたとき　（赤） 20 44 4 ・32
派兵など

計 22 44 4 ろ0

先きに聞いたとき（臼） 46 22 2 ろ0
国遠を

後で聞いたとき　〔赤） 43 23 4 50
利用する

計 44 25 5 30

前回の△2．ろと△2．4は△2．　5一一　1、△2．3－2に改編。
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△2．5一一一2　国連と自衛隊、基地etc

国連がその規定aと従って国連軍として日本に自偉隊の出動を要求してきたら．派遣すべき

でしょうか？

↓ 1956
Aキ
　1957
nル　　　アキ

1958
m、ノレ

1961
m、ノレ

派遣すべき 26 15　　25 25 12

場合による 22 25　　　16 13 19

ことわるべきだ 55 44　　　42 40 46

そ　の　他 1

｝17 18　　　19 22
不　　　明 22

国連軍に軍事基地の提供を求められたときf・t’、どうですか？

↓ 1956
Aキ
1957
nル　　　アキ

り958
m、ル

提　供せ　よ

￥鼕ﾜによる

早@否　せ　よ

ｻの他、D．K．

10

P8

T2

Q0

9　　　10

P9　　　17

T8　　　59

P4　　　14

13

P6

T2

P9

一一　55一一



1956年　ハル

日本が国連に加盟してから、国連がその規定に従りて、日本につぎのようなことを要求

してきたら、日本はその要求通りに行動すべきでしょうか。

　a）ある国に対して貿易をやめることを．要求されたときcrどうですか？

1：貿易をやめる 2場合による 5貿易をつづける その他・不明 計

14 35 24 27 100

b）購に轡隊の提供を求められたときe・1どうです正＝コ

1派遣すべき 2場合による 5　ことわる その他・不明 計

24 20 28 28 100

c）は基地提供

d）国連軍の兵隊の輸送を求められたときCt、どうですか？

1協　　　力 2場合による 3拒否せよ その他・不明 計

24 22 50 24 100

一56一一



e）それでt・t、国連軍として自衛隊を出すように頼まれたとき、つぎのような場合だっ

　　たらどうでしょうか：

　　いま問題になってveる、エジフ添へ警察軍として出すように要求されたときは．ど

　　うですか？

1派遣すべき 2　場合による 3ことわる その

20 15 ヨ6

その他。不明

　　　29

　計

．1　OO

f）でけインドとパキスタンの領土間題の争いを解決するために、カシミールに出すよ

　　うに要求されたときは、どうですか？

1派遣すべき 2場合による ヨことわる その他・不明 計

1ろ 15 52 40 100

響灘1　　　繭　璽ヨ
1派遣すべき 2　場合による 3　ことわる その他・不明 計

10 18 45 27 100

一57一



△2．4　国連は頼りになるか

もし日本がチェコのようなことになったとき、国連は頼りになるでしょうか？

チ　ェ　コ ハγ　ガ　リ ヤ　来

↓ 　●P968 1965 1966 1966
アキ アキ ノ、ノレ アキ

頼りになる 18 23 26 24
ないよりはまし 19 20 19 16

頼りにならない 38 25 21 28

場合による 7 9 5 6

そ　の　他 3

｝25 29 26
D．K． 15

来　ハンガリヤ　1965アキは約1カ月後（10月25日暴動化）

もし日本に外回め軍隊が不法に進入して来そうになったとき、国連は日本のためになるよ

うな行動をとってくれるでしょうか？

→ ためになる ないよりまし ためにならぬ 場合による 他

1966左巨アキ

P967年ハル

54

T1

20

P8

13

P2

　9

P4

24

Q5

一一@58一



△2．5　再 軍 備

〔リスト〕　現在の国内、国際清勢を考えて、つぎのどのていどのことをすべきだと思い

ますか？

　1　憲法を改正して正式の軍隊をもつこと

　2　自衛隊でよい

　3　前の警察予備隊のようなものでよい

　4　このようなものはいらない

↓ 1954
@アキ
1955 ●1956 1957

1958
m▽レ

1959
1961
^Vレ

正式の：軍隊 20 18　20 19　19 20　17 17　／ 14　11 ↑0

自　衛　隊 44 43　44 ろ8　40 44　40 58　　／ 51　48 54

警察予備蝶 13 11　12 15　12 13　15 17　／ 11　13 8

いら　ない 13 11　14 15　15 11　15 15　　／ 12　15 10

他 10 17　10 16　14 12　15 13　／ 12　15 18

一一@5　9一一



△2．6　憲法と自衛．隊

〔サスト’）　いまの憲法では、「戦力は保持しない」ということになっていますが、つ

ぎの意見のどれに賛成ですか？

　1　自衛隊程度なら戦力には当らないから、そのためにいまの憲法の条文をかえる必

　　要はない

　2　自衛隊は戦力だから、いまの憲法の条文はかえたほうがよい

　3　自衛隊は明らかに戦力だし、いまの憲法に反するから自衛厳はやめたほうがよい

↓ 　1961
m、ル アキ

条文かえる必要なし 50 52

条　文：か　え　よ 12 15

自衛隊は違憲・廃止 12 15

そ　　の　　他 て 1

D．　K． 25 19

一60一



△2．7　日本の安全のたあ

〔リスト〕　あなたは日本の安全と独立のために”’つぎのどの意見に寄成ですか？

　1　一切の武力、戦力をもたないで中立をおし通して行けばよい

2　自衛力を充実して、中立を守ればよい

3　いまの自衛隊を認めて、日米安保条約を結んでおればよい

4　ソ連や中国などの側に立ってこれと条約を結べばよい

男のみ 戦力もたぬ 自衛充実 安保 中ソと条約 他 D　Ko　　　　　　●

農　　村

?@　市
@　．山盛東　　尽

20

Q9

Q7

45

S7

S5

2竃

P4

P7
2
2
3

2
1
1

歪0

V
9

粕96偉胡〔ホワイトカラー翻

一・
U　・1　一一一一



A2．8　一一一　1 日　本の防衛

a）

b）

日本の国の安全について、つぎのような意見があります。

「日本の国の安全は、他国をあてにしないで、あくまでも自分の力で守るべきで

ある」

というのですが、あなたはこの意見に賛成ですか？

（リスト〕　それでは、つぎのような2つの意見があります瓜あなたはどちら

の意見に賛成ですか？

1　甲の意見「一切の武装をやめて、中立をかたく守うていくのが、日本の国の自

　　　　　　衛のためには一番よい」

2　乙の意見「自由主義陣営に属し．独自の自菊力をもnていくのが日本の国の自

　　　　　　衛のためには一一一一一番よい

。）　「b）で1．2と答えた人に〕

　　　それでは．今の国際状勢のもとでは．このようなことが実際にできると思います

　　　か

1965ハル 問a 自力防衛論 問b
非武装か

ｩ衛か
問。 実行可能か

（自力防衛）

i非武装）

賛　　成

?@　対

ｻの他
c．K．

62

P8

@5

P5

乙の意見

bの意見

ｻの他
c，K：．

37

S3

@3

P7

できる

ﾅきない

ｻの他
c．K．

39

Q7

@1

T5

一一@6・2一



△2，8一一2　攻撃されたとき

〔リスト〕
万一外国が縢麟しかけてきたときは・どうし蜘？］

↓ 1967 1968
武力の抵抗は一切しない 21 27 51 50

自衛隊に国土を防衛させる 45 41 40 42

攻撃しかけた国の基地をたたき
攻撃をやめさせる で2 10 10 9

そ　　の　　他 11 8 8 7

D．　K． 11 で4 て1 12

1967ハル（サンプル数） △2・10一・1 戦争のキケン

へった 変わらぬ ふえた 他 D．K． 計

抵抗せず 16 22 52 3 9 102
△ 国　　　：±： 24 69 104 10 11 218
2

、 基地たたく 6 7 ろ8 1 6 58
10
誓 そ　の　他 4 12 27 8 5 54
3
D．　K． 4 9 19 2 17 5り

計 54 119 249 24 46 483

1967アキ↓ △2・9－1
^　成

安保
ｽ　対

△　抵抗せず
w国　土101　基地たたく3　　その他、D．K．

21

T1

P5

P5

57

T1

P1

Q1

一一 U5一



△2．8　一一　5核武装

〔リスト〕　日本の核武装についてどう層いますか？

」
一
（
∠
7
◎

絶対に核武装はすべきでない

場合によっては核武装もやむをえない

その他〔記入〕 4　D．　K．

・

絶対に核武装すべきでない

場合によってはやむをえない

　そ　　の　他

　　D．　K．

1968

6
3
2
9

5
吻
6

51

40

　2

8

↓　1968・v・ 男　女
自　社　な

ｯ　会　し
2〔1才5〔才40才5〔才60才

艨@台台　台　～
小中　高大
w学校学

絶対に核武装すべきでない 6152 486158 65545948　43 4152　5964
場合によってはやむをえない 32　54 41　3050 28　373355　31 3834　3229

そ　　の　　他 3　2 5　1　3 2　1　4　2　6 2　1　5　5

D．　K． 412 8　8　9 5　8　4　て520 1913　6　2

一一・ U4噸



△2．9　一一　1安保条約

安保条約（安全保障条約）の改正をめぐって、，いろいろ問題になりましたが、新らしい

安保条約に賛成ですか、それとも反対ですか？　〔条約そのものであnて、成立過程の

ことはできない）

（’1967年以后）　あなたは日米安保条約に賛成ですか。それとも反対ですか？

↓ 1960 1961 1962 1967 1968

賛　　成

ｽ　　対

c　K　●　　　　　　　●

@　他

20　　53

S6　　37

Q9　　28

@6　　　2

32　　30

Q6　　20

S0　　48

@2　　　2

28　　28

Q9　　23

R8　　46

@5　　　5

59　　39

Q6　　24

Q4　　31

E11　　6

54　　37

R1　　27

Q6　　26

@9　　10

1968
m、ル

男 女
2〔｝才 30才 4〔t才 5α才

6
〔
1
才
～

小
学
中
学
高
校
大
学
自
民
社
会
な
し

賛成 41 28 55 52 27 39 40 21 33 28 34 48 29 25

反対 32 30 39 30 51 28 16 50 26 30 4↑ 16 44 29

DK■　　　　● 17 34 17 51 27 28 34 46 32 22 15 26 21 52

他 10 8 9 7 15 5 10 5 9 10 10 10 6 14

一一　6’
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A2．　9　一一一　1　bis 安保1国民投票

それでは、今「（日米）安保条約」について、国民投票をするとしたら、

成の入と、反対の入と、どちらが多いと虐いますか？

安保条約に賛

－
（
∠
5

賛成の人が多いだろう

反対の人が多いだろう

その他〔記入） 4　D．K．

↓ て968
Aキ

自民 社会 なし △2・9－1
^成　反対

賛成の人が多いだろう

ｽ対の人が多いだろう

@そ　　の　　他

@　D．　K．

42

T0

X
1
9

56

Q1

X
1
4

55

S3

@7

P5

53

Q6

W
3
5

71　　24

P2　　58

X　　9

W　　9

一一@66　一一



A2．9一一2 1970年と安保

〔リスト〕　（日米）安保条約は、昭和45年以後は、いつでも1ff前に予告すれば解

消できることにlt　rtています。

あなたは、昭和45年になったら、どうすべきだと眉いますか？

↓ 1967 1968
　　　　　　　　　　　か
ｷぐに安保条約解消の手続きをとる

ｻ在の安保条約をそのまま継続する

ｻ在の条約を改正して安保体制を強化する

26　　　22

Q5　　　24

Q0　　22

24　　　26

Q2　　　35

Q0　　　　6

そ　　　の　　　他

@D．　K．

　4　　　　4

Q5　　　28

4　　　　5

T0　　　28

1968年アキで1ま、質問文1ヒ下線の部分なし

↓　1967・w 賛成
△2．9－1
@　反対

安保
ｼ D．K．

解 消 9 76 19 4

△
2　継 続 50 4 19 10
■

9　強 化 29 10 21 14
12　そ　の

他 3 2 21 1

D．　K． 9 8 19 71

計 100 100 ウ’9 100

1968
m、ノレ

男　女
2〔才50才4財5〔才6〔工才

艨@台　台　台　～
小　中　高　大
w　学　校　学

自　社　な
ｯ　会　し

解　　消 29　21 32　　20　　25　　25　　11 18　20　25　34 12　59　22

継　　続 30　て5 18　　24　　20　　24　　29 10　19　24　31 32　15　16

強　　化 18　22 25　　22　　19　　16　　　9 8　22　23　17 26　22　15

その他 5　　4 4　　3　　5　　2　　6 2　　4　　5　　6 1　1　　8

DK●　　　　　　o

20　58 21　　31　　31　　35　　45 62　55　25　12 29　25　41

一一@6　7一一



△2．9　一一　2bis　70年安保とその結果

1968　ハル

（△2．9－2の答1の人にのみきく〕　ぞは、昭和45年に安保条約の解消の手続きをと

れば、それだけで日本の安全は守れると，曽いますか。それとも何かはかにテを拘たなけれ

ばなりませんか。　それはどんなテでしょうか？

（具体的におりしゃつてください）

〔△2．9－2の答2、答5の人にのみきく〕　では、安保条約だけで、日本の安全は守れ

ると眉います瓜　　それとも何かはかにテをおたなければな『りませんか。　それはどんな

テでしょうか？　（具体的におっしゃ・うてください）

解消論者：話しあって日本の立場を強化62人，日本の安全は守れない，　具体的手段なし25入

　　　　　自衛隊の強化16，人　安全中立11入　（以下は10人に達せず）計158人

継続強化論者：D．K．88人それだけで守れない67人　それだけで守れる58入

　　　　　自衛隊強化26人　（以下は10人に達せず）　　　　　計274人

1969　アキ

〔△2．9　一一2の答1の人にのみきく〕　では、昭和45年に安保条約の解消の手続きをと

れば、それだけで日本の安全は守れると，曽いますか？

（△2．9・一一2の答2、答5の人にのみきく〕　では、安保条約だけで、日本の安全は守れ

ると患いますか？

α（解消）
196．8

Aキ

守　れ　る

轤黷ﾈい

ｻ　の　他

c　K　●　　　　　　　　　■

26

S4

C1

P9

β｛難｝ 筆968
Aキ

守れ　る

轤黷ﾈい

ｻ　の　他

c　K　●　　　　　　　●

25

T7

T
1
5

一一 U8一一



△2．10－1　戦争の危険

最近の世界の動きるみると、日本が戦争にまきこまれる危険は、へってきたと，学1レ壕すか。

それともそのような危険がふえたと眉いますか？

日本が戦争にまきこまれる危険

↓ 1955 て961 1962 1963 1964
@　　1ハル
1
「
19651966
@　　ノ〉レ

1967 1968

へりた 31　27 14 20　17 20　32 37　19 11 て2 11　9 12　18

わからぬ 29　26 1・7 25　27 28　28 27　51 29 53 24　29 28　35

ふえた 19　22 39 39　37 30　17 18　36 43 42　　1 50　45 42　32

他
｝2125

3 2　　1 2　　1 2　　．2 3 2 5　　3 5　　2

D　K　o　　　　　　　●

27 16　18 20　22 16　12 14 11 10　14 13　15

1968
m、ル

自民 社会 なし

へった 17 12 6

わからぬ 52 2．5 52

ふえた 35 52 39

他 4 1 9

D．K． 12 12 14

1955と1962以降では質問文の言葉働・が少しことなる。

一69　一・



1966 △210戦争の危険の
5

同　　　左 〔→）

ノ、ル へった 不変ふえた へった 不変 ふえた　　他 D。K．

△224　よくなる 10 8 9 15 31 46 8

整　　不　　変 11 25 23 17 4G 47 6

風　　わるくなる 11 10 12 14 33 51 2

他、D．K． 68 67 56 省 略

△1．27　あまりなし 17 11 10 34 3て 31 4

べ

ト　　あるといえる 36 34 32 27 36 55 2

ナ

ム　　非常にある 27 44 53 15 37 46 2

関

心　　他、D．K． 20 11 5 省 略

△2．↑8よいほう 16 16 14 15臼1） 36（27） 40（56） 11（　6）
米ソ　　どちら．とも

62 68 64 12口2） 56（28） 43〔46） 9（14）
関係　わるいほう

12 8 19 11（ 6）191（15） 60（62） 10（17）

他　D．K． 10 8 3 省 略

△1．』27あまりなし

@日
15 12 9 43 34 18 5

本　あるといえる 35 36 28 37 39 21 6
防

衛　非常にある 34 43 56 28 36 25 5
関

心　　他　D．K． 16 9 7 省 略

¢

（）内は1967年ハル

一70一一



1967 △2」7 世界の動きへの影響
ノ、ノレ

↓
大きく影響 やや影’響 それほどでもない『

ベトナム 中 共スエズ ベトナム中共 スエズ ベトナム 中 共スエズ

へつた 9 8 10 10　　　12 11 11 15 15

変わらぬ 23 22 23 50　　　32 29 25 24 26

ふえた 62 57 57 50　　49 47 55 49 4て

他 4 7 5 5　　　1 3 6 4 5

D　K　●　　　　　　● 2 6 5 5　　　6 10 5 8 13

計 100 100 100 100　　100 100． 100 100 100

中共＝中共の核実験

スエズ＝アラブ・イスラエル紛争

一一 V1一一



△2．10－2　第3次大戦は起るか

ここ2、3年のうちに、第5次世界大戦が起ると，曽いますか。それともそうはSいま

せんか？

↓ で96ブハル

第5次世界大戦が起る

ｻうは這わない
@そ　　の　　他

@　D．　K．

4
7
9
6
1
1

1967　ハル
kサンプル数）

　一

@△2・10－1　　　　三三の危険
ﾖったかわらない　ふえた　　その他

D　K●　　　　　　■
計

△第3次大戦起る
Q．　そうは層わない

P10 @そ　　の　　他2　　D．　K：．

　2　　　　　2　　　　10　　　　　で

T　0　　　　　1　0　7　　　　　1　8　1　　　　　　　1　8

O　　　　　1　　　25　　　　　2

Q　　　　　9　　　　24　　　　　3

　2

T1

@0

P3

　17

T87

Q8

T1

計 54　　　　1　1　9　　　　24　0　　　　　　2　4 46 483

一一 V2一



，

1967ハル △2．1 8　米ソ関係
↓ よいほう どちらとも わるいほう

起　　　　る 1 4 7

そう周わない 87 80 75

他 8 5 9

D．　K． 4 11 9

計 100 100 100

i

△2．17 世界の動きへの影響
1967　ハル

大きく影響 やや影響 それほどでもない
↓

ベトナム 中共 スエズ ベトナム中共 スエズ ベトナム 中共 スエズ

起　　　　る 6 4 5 3　　　3 2 3 4 0

そう層わない 76 85 81 87　　83 86 83 85 87

他 9 7 7 5　　　4 5 7 4 3

i）．K． 9 6 7 5　　　10 7 7 9 10

計 100 100 100 100　　100 100 100 100 100

一一@7　5一一



△2．11　攻めてくる国

さしあたり、どのような国から、攻めてくる可能性が考えられますか？

1965 ※1966 1967
’、ル

ノ、ノレ5 ノ、ル

考え　られな　い 20 24 27

ソ　　　　　　　連 17 28 21

中　国　　（中　央） 14 25 19

北　　　朝　　　鮮 2 5 2

共　　産　　諸　　国 7 6 7

韓　　　　　　　国 1 2 2

台湾　　（国　府） 0 1 0

フ　ィ　リ　ヅ　ピ　ン 0 0 0

ア　　メ　　　リ　　カ 1 5 2

単　　に　　朝　　鮮 1 1 1

そ　　　の　　　他 4 2 5

D　．　K　． 53 55 27
r

※　1966、1967では〔あげたものはいくつでもマルをつける）ため100％にな

　らぬ。

　なお、　1966年：に

　　共産諸国を少なくとも1つあげたもの　　　　　35％

　　韓国．朝鮮、フィリッピン、台湾、アメワカのうち

　　少なくとも1つあげたもの　　　　　　　　　　5％

　　　（なお後者は共産諸国も少なくとも1つあげていた）
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△212　平和に熱心な国、よくない国

a）〔リスト〕　世界平和の問題に対する態度をくらべたとき、一番よくないのは、どの

　国だと虐いますか、これ以外の国でも結構です？

b）（同じリスト〕　では．世界平和の問題について、一番熱心なのは、どの国だと層い

　　ますか、これ以外の国でも結構です？

1966
^Vレ

質問順序 lli一瓢撫牲本ζi他堺

いちばん

M心な国

先きに聞いたとき1赤）

繧ﾅ聞いたとき　〔自）

@　　計

1・i・…3i5…gi2iTi1ジ5；2！7…37

P2i　1…4i41・i2iてi・…25；2i7i32

P1i・i’5…41・i2ill・i25i2i7135

いちばん

墲驍｢国

先きに聞いたとき伯）

繧ﾅ聞いたとき　（赤）

@　　計

14；1｝Qi一・づgi19；一；1ili4i41

P5ト1－ioiO17i19｝1；1；1i5i42

P5ioioioiO18，↑9：一■ili5；41

両者のクロスとしては11％以上のみ）

熱　心

墲驍｢

日　　本

Aメリカ

日
ソ
本
遮

日　本

?@共

アメリカ

刀@　連

アメリカ

?@　共

ソ連ヌは中共

Aメリカ

％ 4 6 5 4 4 1

一一@7　5一



△2．1ろ 世界中の軍備廃止

〔リスト）　世界中の国が、いつになnたら軍備を廃止できるでしょうか？　あなたの

意見にいちばん近いのはどれですか？

（d）5Eぐらいのうちに、廃止できるだろう

（P）　10年：ぐらいのうちに、廃止できるだろう

の　20Eから50年ぐらいのうちに、廃止できるだろう

（＝）　50年以上後に．廃止できるだろう

体）廃止できないだろう

→
廃止でき

ﾈいだろう

5焦くらい10年くらい

ﾌうちに　　のうちに

20～
T0年：

50年　　　　　　その他以上後

D．K．

1959　アキ

ﾄ962ハル

60

U19

3　　　　　8

P　　　　　4 ア
8

5　　　　　5

T　　　　　2

16

P1

1962　アキ

1963ハル

57

55

1

1

4

5

8

7

4

4

5

2

25

18

一一一@76一一



△2．14　原 水 爆

原爆や水爆の問題に対して≦アメリカ、イギリス、ソ連のとeている態度をくらべたとき、

一番よくないのはどの国だと，曽いますか？

〔リスト）　それでは、原爆や水爆などの核実験がおこなわれて、一番問題にすべきこと

はつぎのうちどれですか？

’
1
2
5
4

死の灰（放射能雨）がふえること

国際緊張が増すこと

軍備拡張の競争がはげしくなること

第3次世界大戦がおこる心配があること

　　　　11957

1958 1959
1960
^yレ

1961
Aキ
1962

1965 1964

B
アメリカ 11　　14 52　　22 20　　19 13 2 12　　8 4 9

イギリス 12　22 11　　5 4　　　5 4 0 0　　　1 1 1

ソ　　連 54　　50 24　　50 41　　25 22 73 44　　45 57 31

フランス ¢ 8来 0 0　　　0 2 1

中　　共 2 7

全部悪い 9 9　　16 17 0 15　　8 12 17

他 25　　54 35璽 12　　15 15 15
54 26　　55 56 25

D．K． P 17　　23 37 を8

来質問文は変更していない「フランス」と答えたものはその他にしてとってきた。

1961　アキ 1962　／yレ

死　　の　　灰 56 48

国　際　緊張 て0 15

軍　備拡　張 12 16

第5次大戦 17 14

他 1 5

D　　K：o　　　　　　　　　　■ 4

1　4

一77一一



A2．1　5－1 入工衛星や宇宙ロケット

これからさきは、、入工衛星や宇宙ロケットの研究は．どこの国が一番進むと周いますか？

（1957アキは人工衛星1958は月ロケット）

→ アメリカ ソ連 ドイツ 日本
D
。
K
、

鎮 計
Y

1957　アキ 20 49 1 0 50 100

1958　ハル 25 46 2 1 28 100

〃　　　アキ 18 48 2 1 28 5 100

1959　／vレ 25 49 2 1 20 3 100

〃　　　アキ 10 67 2 1 18 2 100

1960　ハル 9 69 1 1 18 2 100
来

1967　ハル 54 53 o 0 7 6 100

〃　　アキ来 19 70 0 0 6 5 100

来　フランス、 イS　U，　r．イギリス・中共も鰯

現在、人工衛星や宇宙開発の研究は、どこの国が一一・ts進んでいると眉いますか？

　　　アメ叩カソ連

フランス

イタηア

イギリス

日本

ドイツ

中共
他

DK●　　　　●

1968

V

ノ、ル

Aキ

67　　　22

U4　　　24
嚇
晒
0
一 O
o

一
騨 0
0

0
噸 3
5
8
6

一78一一



△2．15－2　月に到達できるか

人類は2．3年のうちに月に到達できると想いますか？

↓ 1967 1968

層居　わ　な

ｻ　　の

@D．　K．

う
い
他

37

T0

Q
1
1

44

S1

@1

P4

52

T0

Q
1
6

57

T1

@1

P1

一一@79　一一



△2．16　国連の活動状況

α）〔リスト）　あなたは．現在の国連（国際連合）の活動状況を考えると．つぎのうち、

　　どのくらいだと層いますか？

β）〔リスト〕　あなたは、現在の国連（国際連合）の活動状況を考えると、100点満

　　点で．何点ぐらいのところだと零いますか？

7）〔リスト〕　では、日本の活動状況はどうですか

α）　　　↓ 1964
Aキ

1965
m、ノレ

1966 1967 1968

よく　や門　てい　る 8 4 6　　　7 12　　　4 5

まあよくや→ている・ほう 47 32 56　　59 44　　　39 42

あまりよくや6ていない 16 30 23　　20 18　　25 24

よくや6ていない 5 3 6　　　4 2　　　5 5
，　b　唖唱一，冒

そ　　の　　他 1 1 1　　　1 3　　　1 2

D．　K． 25 30 28　　　29 21　　28 22

β）　→ 100点く勘・90 80 70 60 50 40 30 20 10 0その他D．K．

国　で964アキ 0　　　2 8 15 19 17 6 5 1 0 0　　　29

連　て965ハル 0　　　1 5 17 20 で7 5 1 0 て 0　　1　52

α）

〔よくやっている 1 21 15 19 11 6 4 2 11 〔47）
一
空
ま
あ
よ
く
！
、

α5　　2 11 25 26 19 6 1 0．5 0．5 0．5　　　10 〔296）

興あ駒 2 10 22 31 15 9 3 〔101）

己　　よくない
13 31 13 18 〔16）

（　）内はその行：Dサンプル数

一一 W0一



7）　　→ 10q点90 80 70 60 50 40 30 20 10
O　DK　　o　　　　■

日　1964　／vレ

{1964アキ

1　　4

O　　　2

12

W

14

P5

11

P9

11

P7 2
6
2
3
1
1
0
0

0　42

O　　29

なお、国連については1956アキ～1958ハ叱1961ハル（EF咀～X）を参照

△2．16 国連の活動蹴Φ 同 左　（→）

1966
ノ、ノレ

いる

　　　　　　　　よくよくやりて

@　　まあ あまりや→て　　いない

よ
く
・
や
っ
て
い
る

　　　　よ　くまあ　　　　いない

あまりや弓て他D．K：．

△2．2 2　ただちに 36 17 29 59 11 32 53 12 12

中 そろそろ 36 48 47 57 6 48 29 6 で1

共

の 霊　　だ 10 12 10 6 7 49 24 4 16
国

連 絶対反対 噸 3 3 4 剛 53 32 10 5

加

盟 他D．K． 18 20 11 14 省 略

一一@8　1一一



A2．17 世界の動きへの影響

（リスト〕　ここに（上の段）に4つの事件があります。

a）まず、フルシチョフ首相の辞任は世界の動きにどのていどの影響を与えているでしよ

　　うか（下の段1，2．3のうちのどのでいどでしょう）？

b）中華入民共和国（中共）の核実験はどうでしょうか？

c）ケネディ大統領の暗殺はどうでしょうか？

C）それでは、ベトナムの問題はどうでし2うか？　　　　　　　　　　etc

フ首相の辞任

↓ 1964
Aキ
1965
@ノ、ル

1966
f、ノレ

大きな影響 58 24 25

や　や　影　響 32 35 51

それほどでない 14 19 24

そ　　の．　他 0 0 0

D．　K． で6 22 20

中共の核実験

↓ 1964 1965 1966 ，967 1968
アキ ノ、ノレ ノyレ ノyレ

大きな影響 55 54 55 55　　47 46

や　や　影　響 24 23 24 25　　　28 25

それほどでない 8 7 8 11　　10 9

そ　　の　　他 0 0 0 0　　　　0 2

D．　K． 13 16 15 11　　15 18

一82一一



アラブとイスラエルの紛争

↓ 1967
m、ノレ アキ

1968
m、ル アキ

大きな影響 58 22 18 9

や　や　影　響 25 45 35 27

それなどでない 8 16 14 26

そ　　の　　他 1 0 1 1

D．　K． 8 19 32 37

フランスの核実験

、↓ 1967
Eノ、ル アキ

1968
m、ノレ

大きな影響 22 15 25

や　や影　響 36 59 29

それほどでない 26 24 21

そ　　の　　他 0 0 2

D．　K：． 16 22 23

中共の文化大革命

↓ 　1967
m、ル アキ

　1968
m、ノレ アキ

大きな影響 17 19 17 17

や　や影　響 30 ろ2 33 25

それrまどでない 35 29 25 27

そ　　の　　他 1 1 1 1

D．　K． 17 19 26 50

一85一



ケネディの暗殺

↓ 1964 1965 1966
アキ ノ、ノレ ノ、ル

大きな影響 64 65 62

や　や　影　蝉 20 18 22

それなどでない 7 6 8

そ　　の　　他 1 0 0

D．　K． 8 11 8

ベトナム問題

↓ 1965
m「～ノレ

で966
m、ノレ

　1967
nル　　　　アキ

大きな影響 62 71 64　　　　70

や　や　影　噸 17 14 22　　　　16

それほどでない 4 4 5　　　　　4

そ　　の　　他 1 0 1　　　　　0

D．　K．． 16 11 8　　　　10

各国の学生運動

↓ 1968
Aキ

大きな影響 55

や や　影 響 33

それほどでない 19

そ の 他 0

D．　K． 15

一一
W　4　一一



イギリス労働党内閣の成立

↓ 1964
Aキ
1965
m、ル

大きな影響 15 8

や　や　影　響 56 34

それほどでない 23 25

そ　　の　　他 0 0

D．　K． 26 53

ボンドの引き下げ

↓ 1967
Aキ

大きな影響 50

や　や彫ll響1 25
それほどでない 5

そ　　の　　他 1

D　　K・　　　　　　　　　　　●

19

ジョンソン声明

↓ て968

大きな影響 55 54

や　や　影　響 24 24

それほどでない 7 9

そ　　の　　他 0 噛

D．　K． 14 15

［EEstE］

↓ 1968
Aキ

大きな影蝉 54

や　や　影 響 24

それほどでない 9

そ　　の 他 0

D．　K． で・5

金（キソ）の問題
●

↓
てgi68

m、ル

大きな影響 54

や　や　影　響 18

それなどでない 8

そ　　の　　他 1

D．　K． 19

ニクソン当選

↓ 1968
Aキ

大きな影響 18

や　や影　響 53
それほどでない 50

そ　　の　　他 1

D　　K■　　　　　　　　　　●

18

一一 W5一一



△2．18一一1米ソ関係

〔リスト）　アメリカとソ連との問の関係は、現在どうでしょうか？ 　｝
↓ 1959

1960 1961 1962 1965 1964 「1965 1966 1967

よ　　　い

ﾇちらとも

增@る　い

ｼ、D．K．

24

T2

P2

P2・

　2　4

R1　40

T6　44

P1　12

11　3

T7　42

P8　45

P4　10

　7　11

T5　49

Q9　25

P1　15

11　32

T4　52

P8　4

P7　12

26　13

T2　62

P0　18

P2　　7

9　10

T7　51

Q2　22

P2　17

15　17

U3　51

P3　16

X　16

21　12

T6　60

P7　18

f6　10

↓ 1968 1968 自民 社会 なし
ノ、ル

よ　　　い 15 18 よ　　　い 12 13 18

どちらとも 61 56 どちらとも 64 65 62

わ　る　い で8 19 わ　る　い 17 18 13

他 1 0 他 1
輌 5

D　K　■　　　　　　■ 7 7 D　K　o　　　　　　　●

6 6 5

1959～1961　は将来も質問した

将 来

よくなる わからない わるくなる D．K．他
計

　よ

ｻどちらとも

@わ　る在　DK　　●　　　　　●

い
い
他

1
5
5
0

　1

Q2

Q0

@1

　1

S
1
0
　
1

　1

P1

X
8

　
来
　
5
4
2
4
5
1
0

計 11 44 16 29 100％

来表の数字と少しちがう。
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△2．18－2　米中、韓国・北鮮関係

（△2，18一一1と同じリスト〕’それでは、アメリカと中国（中共’）との間の関係は、

現在はどうでしょうか？

〔同じリスト〕　では、韓国と北朝鮮との間の関係は、どうでしょうか？

米 ・　中　関　係 1968 アキ

1 よいほう 4

2 どちらともいえない 37
3 わるいほう 45
4 その他〔記入〕 0

5 D　K　●　　　　　　●

6

韓国・北朝鮮の関係 1968　アキ

よいほう 3

どちらとも．いえない 23

わるいほう 54

そ　の　他 0

D．　K． 20

一87一



△2．19日韓関係

〔リスト〕昨kの秋、日韓条約が結ばれましたが、日本と韓国との間の関係はどうな

ったでしょうか？

↓ ↑960 1961 1962 1963
1965
Aキ
　1966
nル　　アキ

よ　くなる

ｩわらない

墲驍ｭなる

ｼ．D．K．

51　44

Q1　　25

S　　5

Q4　　26

35

R0

T
5
0

44

Q6

S
2
6

50　54

R3　　29

U　　　5

R1　32

27　　24

R0　　37

V　　6

R6　　53

24

T0

P0

R6

28　　18

S9　　55

T　　　5

P8　　24

19　6　OA－1　965 日本と韓国との間の関係は、これからさき、どうなるで

しtうか？

一88一



△2，20　中共か国府か

台湾にある中華民国政府と、大陸にある中華人民共和国政府とは．両方とも、中国の正統

な政府だと主張していますが．日本としては．どちらを中国全休の政府とみとめるほうが

よいでしょうか？

1957
@アキ

1958
@ノ、ル

そ

台湾の中華民国政府（国府）

蝸､の巾華人民共和国政府（中共）

@　　の　　他、　　不　明

19

D37

S4

15

S0

S5

一8　9　一一一



A2．2　1 中共の国連加盟

〔リスト〕　現在、中共（中華人民共和国）は国連に加盟をみとめられていませんが、あ

なたはどう，曽いますか？

　1　ただちに加盟させるべきであると思う

　2　そろそろ加盟を＝考慮すべきであると思う

　5　まだ、加盟を考慮すべき時期ではないと思う

　4　絶対に加盟させるべきでないと思う

1965 1966 1967↓ 1964
ノ、ノレ ハル　　　アキ ノ、ノレ

ただちに加盟 19　　　25 22 20　　　18 20

そろそろ考慮すべき 57　　　39 32 37　　54 34

まだ時期でない 15　　　　9 9 9　　　　8 13

絶対させるべきでない 2　　　　3 2 2　　　　1 4

そ　　の　　他

@D．　K．

｝2724

｝
5
5
」

　1　　　2

T1　　37

　4

Q5

一一 X0一



A2　．2　2 中共の加盟意志

（リスト〕　それでは国連に加盟をみとめられたら、中華人民共和国（中共）は．すぐ

に加盟するでしょうか？

↓ 　　1966
m、ル アキ

すぐに加盟するだろう 11 11

すぐには加盟しないだろう 48 39

絶対に：加盟しないだろう 4 6

o　，　■　・　■　陰　●　，　■　9　r　o　唱　o　．　，　，　噂

そ　　　の　　　他 2 1

D．　K． 35 45

一91一一



△2．23　中共承認国

〔リスト〕　つぎのうち、中華人民共和国（中共）を正式にみとめているのは、どの国で

しょうか？

〔1つにかぎらない。（みとめている〕ものにいくつでもマルをつける〕

→ アメリカ

　　来
Cギリス

　米
Cンド 西ドイツ

　来
tランス

　来

¥連 その他 D．K．

1966 5 14 10 3 30 38 1
，
．
4
5
1

来実際にみとめているもの

正答の数

来

、
0

1 2 5 4 5 6 計

1966 45 5 2 24 14 7 3 100％
卜

来正答の数とは、イギリス、インド、フランス、ソ連は「みとめている」と答え、

　アメリカ、西ドイツは「みとめている」とは答えなかnた場合の数3

L．92ご＿



A2．2　4 中共の整風運道

最近中i華入民共和国（中共）で「整風」ということカ｛問題になり、高い地位にあnた人や、

や．有名な芸術家が失脚したり、自己批判したりしているようです・

この「整則が進んだら、中共（中華入民共和国）の外国に対する態度は変わるでしょう

か？

〔それは、よいほうへ変わるでしょうか．わるいほうへ変わるでしょうか）

よいほうに： 変わらない 悪いほうに

→ その他
D　K●　　　　　　●

変わるだろう だろう 変わるだろう

1966ハル 8 20 10 2 60
，　■　7　■　■　．　層　，　■　，　　　　　　　．　．　・　●　　，　卜　■　， ”二’’”

自　　　民 10 20 10 2 58

社　　　会 11 21 13 2 53

な　　　し 2 20 8 3 67
．　の　の　曹　．　，　“　r　，　・　ゆ　●　幽　●　・　・　．　r ，　　．　　量　　，　層　　r　■　●　　7 ．　　　，　，　．　r　ρ　，　，　，　，　■　　　7　F　，　P

小　　　学 7 10 1 1 81

中　　　学 7 15 10 1 69

高　　　校 9 21 10 2 58

大　　　学 10 55 15 4 56

“一 X5一’



中共関係相互クロス

△2．21中共の国連加盟↓ 同 左→（横を100％）

1966　’ハル ただ そろ 絶対 ただ　そろ 絶対 その他

ちに そろ
まだ
反対 ちに　そろ

まだ
反対 D．K．

△2．1 うまくやうている 8 8 11 5 21　39 15 2 25

佐
藤 あるていど 55 49 50 26 17　　45 12 2 24

外
交 何もできない 42 26 22 32 55　　37層 8 3 19

他、D．　K． 17 17 17 37 省 略

△る22 すぐ加盟 18 16 11 5 51　　55 9 1 6

共
の
すぐにはしない 64 67 60 48 27　　51 12 2 8

加
盟
絶対にしない 4 2 11 26 25　　19 26 16 16，

意
志 その他D．K． 14 15 18 21 省 略

△2．24 よくなる 可3 10 8
省
5↑　　45’ 9 6 9

整 不　　変 29 30 20 28　　53 9 1 9

風 悪くなる 18 12 13 ろ7　　46 12 o 5

その他、D．K． 40 48 59
略

省 略

△2．23 6（全部正答） 10 5 1 0 57　　36 3 0 4

認
5 15 10 5 5 41　　50 7 2 0

め
て 4 21 18 18 11 31　　47 12 1 7

い
る 3 32 29 34 32 27　　44 13 ろ 13

国
の 2 2 2 ↑ 0 21　　50 7 0 22
正
答 1 4 5 11 5 16　　43 22 5 16

数
0〔全部まちがい） 17 32 29 47 8　　26 6 2 58

その他。D．K． 輔 脚 哺 騨 省 略
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△2．22 中共の加盟意志Φ 同　　左 f→’j
1966

すぐ すぐには絶対に すぐ　　すぐには 絶体に その他
ノ、　ル

加盟 しない しない 加盟　　しない しない D．K：．

△224 よくなる 11 11 10 15　　　66 4 15

整
不　　変 24 29 2ろ 13　　　70 4 13

悪くなる 15 15 16 15　　　72 6 7

風

その他D．：K． 52 45 51 省 略

△2．23 6（全部正答） 7 5 7 21　　64 7 8

認
5 16 9 15 25　　　57 7 11

め

て
4 17 19 19 14　　　66 5 15

い
る
5 26 50 29 12　　　62 5 21

国
の
2 2 2 3 14　　　64 7 1・5

正
答

1 7 5 5 19　　57 5 21

数
0（全部誤答） 25 30 26 6　　　32 2 60

中共加盟と国連の活動は別掲
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A2．25 低開発の原因

〔り入ト）　東南アジアやアフリカなどの国の中で、開発がおくれている国がありますが、

最も大きな理由はなんでしょうか？

↓ 1966 1967
ノ、ル ノ、ル

1 それらの国の政治家のやり方がまずい 22 15

2 それらの国の国民の自覚や努力がたりない 55 36

5 外国からの援助が不十分だ 10 21

4 天候や資源などの自然条件がよくない 15 11
…i…

5 そ　　　の　　　他 4 5

6 D。　K． 17 12

7 植民地政策のため 1 …　　　繭

〔1966ハルでは：7は「その他1の中で植民地政策をあげたものにっ1ナたコード

である〕

〔1967ハルEFXX嘔では質問文の言葉使いが少しちがう

　　　開発がおくれている国→今でも開発がなかなか進まない国（3）外国からの援助が

　　　不十分だ→諸外国がそれらの国の立場に立って援助しないこと。〕
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A2．26 国民生活と経済援助

〔リスト〕　日本の低開発国への経済援助について、どう層います）・？

　1　わが国民生活の向上が多少おくれても、低開発国への経済援坊を増加すべきだ

2　わが国民生活の向上をおくらせてまで．低開発国への経済援働を増加すべきでは

　　ない

→ 増加すべきだ 増加すべきではない その他 D．K．

1966ハル

P967ハル

27

Q8

52

T9 4
4

17

@9
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△227　経済援助の理由

〔リスト〕　日本：が低開発国を援助しているのは．なぜでしょうか？

由を一つあげてください）

（一番大きな理

↓ 鷹民自 社会
な　i

ｵ
小
学
中
学
窩
校
大
学
1966

S国
1 かわいそうなものを 2

…　ろ
1 4！ 8 5 0 嚇 5

助けるために

2 開発のすすんでいる国 21 19 25 22i 11 16 25 23 17
としての当然の義務だ

3 戦争中の罪ほろぼしのため 6 i8 7 4i 11 5 7 4 3

4 将来、日本との貿易を 26 2
6
…

31 21i 11 25 26 37 22
盛んにするため

5 世界から社会不安をとりの 30 34 28 26i 24 29 55 29 54
ぞき平和な世界にするため

・一 P

6 そ　　　の　　　他 1 1 1 2i 1 0 1 4 2

7 D．　K． 14i 9 7 21i 54 20 8 5 19
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△226 国民生活と経済援助 ω 同 左　　（→）

国民生活の向上は おくれてもおくらせてまで おくれてもおくらせてまで 他
・　■　　　唱　・　●　　・　・　　璽　． 圃　　，　　ρ　　　　■　　■　「

経済援助　は 増加せよ 増加するな 増加せよ 増加するな D．K．

△2．25政治家まずい 23 24 28 58 14
低
　
　
国
民
の
自
覚
開 59 58 52 61 7

発　外国の援助． 15 9 40 46 14
の

原　　自　然条　件 13 15 27 59 14
因
他　　D．K． 10 14 省 略

△2．27かわいそう 1 3 5 65 52

経　　義　　　　　務 22 24 29 60 11
済

援　罪ほろぼし 4 8 15 66 19
助
　
　
将
来
の
貿
易
の 29 28 30 58 12
理　　平　　　　　和 40 51 56 55 9
由

他、　D．K：． 4 6 省 略

△227 経済援助の理由
（↓》

同　左　〔→）

1力轍・箋務 3罪ほろ 4将来の5平和 1 2　3　　4 5他
そう ぼし 貿易 D．K．

△2．25 政 治　　家 52 50 26 21 22 5 28　8　24 29 8
「

低 国民の自覚 26 38 52 35 59 2 24　6　26 55 7
開

発
の 外国の援助

11 8 6 15 11 5 17　4　35 35 6

原 自 然　条　件 21 13 17 18 11 4 20　8　35、25 8
因

他、
D　Ko　　　　　　．

10 11 19 15 17 省 略

　なお、日本の実力を世界に示すため〔7項目）にすべきことでは、

福祉国家（26％）につぎ、低開発援助増大（16％）がある。
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A2．28 日本のマV一シや紛争・ペトプムでの役割

a＞〔・リスト〕　インドネシアとマレーシアとの間の問題は、どうやら平和的に解決され

　　そうですが、この解決に対して日本はどの程度の役割りを果していると思いま勢？

b）て同じリスト〕　では、ベトナムの平和のために、日本はどの程度の役判りを果ナと

　居いますか？

非常に：重要な あるていど あまり重要な 少しも重要な

1966　→ 役割りを 役割りを その他 D．K．

役割り 重要な役割り 果さない 果さない

インドネシア

ノ、
マレー　シア 6 27 23 7 1 56

ル

ベ　ト　ナ　ム 5 25 51 14 1 24
●　　，　謄　　●　■　　●　　隔 ・　　．　　．　　，　，　　　　■ ，　■　　凸　　，　　◎　　　　，　曜　r　　，　■　　．　　一　　，　　，　　　　畠

ア
キ ベ　ト　ナム 10 32 30 7 1 20

弓OO一



△2．29　日本のマレーシヤ・ベトナム・他についての積極外交

〔リスト〕　ここにあげたような函際問題について．．日本としては、どの程度積極的に外

交を推進するのがよいしょうか？

　a）まず、インドネシアとマレーシアの問題についてはどうですか？　（この下の段の

　　　1．2，5．　4のどれに当りますか）

　b）米ソ間題についてはどうですか？

　c）ベトナム問題についてはどうですか？

　d）自由諸国．共産諸国、アジア・アフリカ諸国相互の調整をはかるのはどうですか？

1965　ハル
インドネ・ゾァ

米　ソ ベトナム 自由共産」AA
マレーシア

非常に積極的にやるのがよい 10 9 15 13

積極的にやるのがよい 52 24 28 31

あまり積極的にやらない方がよい 16 27 22 16

ほとんどやらない方がよい 2 9 8 4

，　■　6　●　，　P　，　・　，　」　，　■　0　9　の　■　．　●　層　，　・　，　伽　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　■　●　．　．　，　　　　　　　　　　，　．　，　■　・　…　　　　畠　幽　．　辱

そ　　　の　　　他 2 ♪ 2 5

D．　K． 38 29 25 53
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△2．50　日本のマV一一シや紛争・ベトナム・他での発言効果

〔リスト〕　いまは、日本のとるべき態度をおききしましたが、それでは、いまあげたよ

うな国際問題に対する日本の発言はどの程度の効果があると層いますか？

a）まず、インドネシアとマレーシアの問題に対する発言はどの程度の効果があると，曽

　　いますか？

b）米ソ問題に対する日本の発言はどの程度の効果がありますか？

c）ベトナム問題に対する発言はどうですか？

　　自由諸国．共産諸国、アジア・アフリカ諸国相互の調整をはかるのはどうですか？

19る5　ハル
インドネシア

}レーシア，
米　ソ ベトナム

ﾞ

自由・共産・AA

非常に効果があると思う 6 2 5 4

効果があると思う 30 15 22 28

あまり効果がないと思う 28 40 37 29

まったく効：果がないと思う 4 14 10 5

そ　　　の　　　他 2 1 1 2

D．　K． 30 28 25 52
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A2．　5　1 「ぺトブ・ム問題は自由・共産の争い」

つぎのような意見があります。

「ベトナム問題は結局のところ自由陣営と共産陣営との争いである」というのですが．あ

なたは、この意見に賛成ですか、それとも反対ですか？

→ 賛成 反対 その他 D．K．

1965 ノ、ノレ 54 20 2 25
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t　2・．　3・2 ベドプム問題の原因

それでは、このようなベトナム問題の原因は何だと，曽いますか？

　1　自由陣営（アメリカ）の侵略である

　2　共産陣営｛国際共産主義運動）の侵略である

　3北ベトナムの侵略である（ベトコンはおもに北ベトナムの手先のゲリラセある）

　4　南ベトナムの内部での民族解放運動である（ベトコンは南ベトナム政府のやり方

　　　に反対する民族運劾である）

　5　南北ベトナムのただの民族的な争いである

1965　ハル リスト使用 自由回答法

自由陣営の侵略 15 13

共産陣営の侵略 9 2

北ベトナムの侵略 6 2

南の民族解放 11 1

南北の民族争い 7 1

．　，　顧　．　，　9　巳　，　曜

…果…
そ　　の　　他 12 27

D．　K． 39 55

来自由・共産陣営の対立15％を含む

　他は数％
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△2．55－1　べトアム問題で悪い国

〔リスト〕ベトナムのことが、いろいろ話題になりていますが、現在、ベトナム問題で

」番悪いのは、つぎのうとどこですか？

〔1966赤〕　悪いのはつぎのうちのどこですか．悪い国はいくつでもあげてください？

アメリカ
南ベト

@ナム
ベトコン

北ベト

@ナム
中共 ソ連 全部 その他 DKo　　　　o

1965　ハル

@”霜…ヨゆ”9
53 2 8　　　　　　　5”夢…『’夢’…ρ’噛””診’『”口縛6 4　　． 8噛

P2 6
8

30

Q7
1966
@　　赤 4θ

1但 1紳 1但 1診
　
④
1
3 17 2 25

1966　　　白　アキ

57 13 9 6 14 8 18 3 32

1967　ハル 31 5 6 2 5 5 18 9 19

1967　アキ 40 3 5 2 4 5 10 7 25

1968　ハル

@　　アキ

45

TG 2
4
4
7
5
5

11

S
9
1
2

6
1
2
5
6

17

Q2

1966年忌キ臼調査票は「いくつでも」

1967年では「1つだけ」

来1966E／wは白調査票は1965ハルと同じく「tつだけ」

　　　　　　　　赤調査蔑は「いくつでも」したが…）て計は100をこえる。

　丸数字は順位であるが、2位以下は有位差とはみとめられない。

　なお、チェックした数はつぎのとおり。

チェックした数 1 2 5 4 5 6 DKO　　　●

白調査票；

ﾔ調査票

53

Q4 19 8 4 0

12

P7

35

Q8

100

P00
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A2．　3　5　一一　2 パリ会談の成否（ベトァム）

べFナムの1駆互についての．パIJ会談はうまくいっていると膚いますか、それともうまく

いっていないと周いますか？

↓ 1968
m、ノレ

↓ 1968
@アキ　．

成功するだろう

ｸ敗するだろう

ｻ　　の　　他

c．　K．

50

Q6

P4

?O

う控くいっている

､まくいっていない

ｻ　　の　　他

@D．　K．

12

T9

@5

Q6

1968ハルの質問

ベトナムの丁丁について、5月13日から始められたパリ会談は成功すると訊h’ますか、

失敗すると層いますか？
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A5．4 ベトァム徴兵と共産陣営の日本への影響

〔リスト）　ベトナム問題について、つぎのような2つの意見があります。

あなたはどちらの意見に賛成ですか？

　1　甲の意見「米国がベトナム問題から．まnたく手を引けば、日本に対する共産陣営

　　　　　　　の影響が強くなる」

　2　乙の意見「米国がベトナム問題から、まったく手を引いても．日本に対する共産陣

　　　　　　　営の影響にかわりはない」

↓
1965， 1966 　　詞P967 1966 ノ、ル 　　　1966・w－

c

ノVレ ノ、ル ノVレ 自民社会 なし 小学　中学高校 大学

甲（強くなる） 20 20 25 25　　23 15 11　　18 21 28

乙〔不 変） 50 52 53 54　　59 48
　
　
3
1
　
4
4
…

59 6で

そ　の 他 2 1 1 1　　一 1 『　　　　　　　　　　　　　　　　噛 1 て

D　o K　■ 28 27 23 22　　18 36 58　　37 19 10
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△1．27 ベトナム関掴↓） 同 左（→）

1966 ノ、ノレ

合計
あまり

ﾈ　し

あると

｢える

非常に

?@る

あまり

ﾈ　し

あると
｢える　　＝

非徽て
他、D，K．

△2．28 合　計 100 100 100 100 24 55 56 5

日

本 非常に重要 5 4 5 9 19 19 63 0

の

べ あるていど 24 17 26 29 17 58 42 5
卜

ナ

ム あ　　ま　り 31 25 36 55 18 4り 40 1

平
和 重要でない 14 12 10 21 20 26 55 1

の
役
割 他、D．K． 26 44 25 6 省 略

△2．ろ4 強くなる 20 20 19 23 24 35 4雪 2

共の
産影 わからない 52 58 56 61 18 59 42 1

陣響
営 他、D．K． 28 42 25 16 省 略

　なお、8つの関心事項中、　「非常に関心がある」の％の順は：物価、交通。ベトナム、

教育、選挙、防衛、プロ野球、憲法。

　また、世界の動きに対する影響4項目中、「大きい影響」の％の順は：ベトナム【71％）、

ケネディ暗殺（62％）、中共核実験（55％）、フ’首相の辞任（25％）。

　ベトナム関心．ベトナムでの役割と佐藤外交、およびベトナム関心と戦争の危険との関係

別掲。
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△2．56　佐藤訪米の成果

〔リスト〕・佐藤首相は最近アメ．リカに行き、ジヨYソソ大統領と会談しましたが、交渉

の結果をひとくちでいうと、どう居いますか？

1967 1968↓
アキ ノ、ル

よ か　　【　た 5 乙

まあ、よかった 55 40

少し、まずかりた 21 25

まずかった 9 肇4

そ の　　他 4 3

D．　：K． 8 17

△2．　55　羽田事件は△1．25　一一2へ変更

一10　9一



△2．57　領土返還への態度

〔リスト〕　あなたは、沖縄返還：について、どう周いますか・？

〔リスト）　では、北方のクナシリ、エトロフ島の返還についてはどう虐いますか？

↓ 　1967アキ
ｫ縄 北方

返還しないのは不当であるから．すぐ返えすよう強く要求すべきだ 29 29

返還しないのは不当なことだが、相手も言い分があるだろうから．

根気強い話し合いが必要だ 51 36

講和条約で、一応アメリカにまかせたのだから、相手の好意を期侍

するよりしかたがない 13 12来

そ　　　　の　　　　他 2 2

D．　　K． 5 21

来日本は、日ソ平和共同宣言で、これらの島については全くふれなかeた

　ので、相手の好意を期待するよりしかたがない。
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△2．58返還時期

〔リスト〕　沖縄の施政権が完全に日本に返還されるのは、いつ頃だと思いますか？

〔同じリスト）　では、北方のクナシリ、エトロフ島が返還されるのは、いつ頃だと旧い

ますか？

沖 縄

↓ 1967
Aキ

1968

ここ2年から3年ぐらい先きだろう 23 18 18

5年遅らい先きだろう 37 35 54

，0年くらい先きのことだろう り4 14 12

ずりと憎きのことだろう 15 15 ↑5

返還されないだろう 2 2 3

そ　　の　　他 1 5 2

D．　1（． 10 15 16

クナシリ、エトロフ

↓ 1967
@アキ 1968

ここ2年から3年ぐらい先きだろう 2 1 2

5年くらい先きだろう 10 7 8

10年くらい早きのことだろう 12 9 8

ずりと豪きのことだろう 32 32 50

返還されないだろう 8 11 14

そ　　の　　他 つ 3 1

D．　K． 55 37 57
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△2．59　沖縄の核・基地と早期返還

〔リスト〕　沖縄の返還をめぐnて、とくに核基地が問題になっていますが、あなたは

つぎのどちらの意見に賛成ですか？

　1　たとえ、核基地をみとめても、早期返還を実現すべきだ

　2　たとえ返還時期が多少おくれても、核基地はみとめるべきではない

　3　そ　の　他〔謁入．〕　　　　　　　　　　　　　　　　4　D．K．

↓ 1968

核基地をみとめても早期返還

ﾔ還時期おくれても核基地認めず

@　そ　　の　　　他

@　　D．　K．

22

U5

@3

P0

25

U0

@3

P2

一1　12一一



国家的な業事
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△5．1　実力を示す方法

〔リスト〕　日本の実力を世界に示すためには、あなたとしては、つぎのうちどれがいち

ばんよいと層いますか？

1％4 1965 1966 1967 1968 1966
↓

ノyレフキ ノyレ　　　　フキ ノソレアキ 全国

来 来
万国博覧会を開催して実力を示す 14 十9 12　7 22（29）52 5827 29

福祉国家を建設して実力を示す
｛・ 　　来
P・36 2635 ・卜（→・）十 ・1・十

・1・

犠牲を払っても、国連の活動に

@進んで協力して実力を示す
・i・

来　来9　11

8　9 4・d・・）4・
・1・・！・ ・1・

低開発国に対する援助を増大して
来 来　来

実力を示す 53 59　12 16　20 21d・）→・ 十・】・ ・1・

来 来　来、

南極観測で成果をあげて実力を示す 4 14　5 6　3 1‘5）　6 4　4 5

人物衛星の拘ち上げや宇宙開発を

iめて実力を示す
来
5

来　来5　2

8　7 7〔18）11 16　16 17

安全な方法で核実験をおこない

@実力を示す
来
6
6来2米
5　5 5〔9）　5 8　8 10

●　　じ　，　　脚　．　　■
●　　．　．　　陰　．　　顧

ど　れ　も　あ　げ　な　い 陶 鴨　　　　　　　　一 2　　2 4（3）　8 7　10 5

そ　　　の　　　他 6 8　4 3　2 6〔5）　9 5　6 5

D．　　K． 11 19　21 14　14 8（21）15 1114 21

オリンピックでよい成績を
来

あげること 8 ｛・・ト 十4・ ・ト（10）6 3　6 10

国際的な芸術祭によい作品を
来

出すこと・ 15 1・十 ・1・1・ 1・（→・）　8 8　9
4・

国連で活発に発言し進んで責任を

引き受けて実力を示す
4・ 1・1・十 4・十 28d・）｛・ →・→・ 1・

来りストにあり　　　｛・リストになし　　（　）内の数字はモデル調査

　1966年全国はリストの文章が少しちがう。

一一@11　5一



△5．2　オリンピック評価

a）〔リスト〕　オリンピyクが・一昨隼の秋、東京で開かれましたが、あなたは、外国

　　に恥ずかしくないようf．’、立派なオリンピックができたと悪いますか？

↓ 1959 1960 1961 1962 1963 1964 1965
1966
ノ、ル

非常に立派だった‘だろう） 10　9 6　5 4　5 6　6 8　9 12　54 4644 47

相当に立派だつヒ（だろう） 5147 39　55 5235 5ア40 45　57 57　41 47　47 45

あまり立派でない 2150 3843 4947 4137 5227 21　3 4　4 4

とても立派でない 3　4 5　8 8　6 9　ア 4　2 2　0 0　1 2
，．o．●噂．●，●●9●r邑●9ρ。9．　　　　　　　響　．．●99● ■　●　●　，　・　．　●　9　齢　簡　●　・　噛 P　，　脚　質　卜　，　．　●

D．　K． 15　8 10　8 7　6 5　10 9　5 6　1 2　5 1

他 2　2 2　1 0　1 2　0 2　0 2　1 1　1 1

注　（立派とは成績でなく、設備や備準．運営、接待などをふくむものである。〕

b）それでは、1bo点満点で何点ぐらいだnたと思いますか？

→・ 50点 60点 70点 80点 90点 100点
DK　●　　　　　●

自由回答法

潟Xト使用

@　〃

1965　ハル

P965ハル

P964　アキ
0
2
1

1
5
2

6
8
8

29

R0

Q5

35

S5

T8

22

@9

Q2
7
3
4注，0点、10点、20点，30点　40点は　0％か　0人

　　　　　　　　　　　　　　　　　一一116一一



△5．3　オリンピックでよい成績をあげるために大切な事

（リスト）　日本の選手がつぎのオリンピヅクでよい成績をあげるためには、このうちど

れが嗣番大切だと鳶いますか？

196轡 1966
↓ 1％4 ノ、ル ノ、ノレ

選手ひとりひとりの気持や根性のもち方 54　　52 30 34

スポーツ団体の運営や指導の方法 26　　　30 40 32

一一 ﾊの人の関心や理解 20　　21 15 18

政府の態度や、　やり方
ナ来　7珊

6 8

．　o　，　り　・　，　7　，

他．　　　D．　K． 15　　10 9 8

来　政府や東京都の熊度や．やり方

来米質問文　つぎの　のかわりに　メキシコの

一月7一一



A5．4 映画「東京オリンピック」

あなたは、映画「東京オリンピック」をごらんになりましたか？

み　た

　　　　　み

ﾝるつもりがある

な 　　い

ﾝるつもりがない

1965 ノ、ル 19 56 25

’一一
@1　1　8・一一



Lrts　5．5 万　国　博　　評　価

（リスト）　万国博覧会が昭和45年に大阪で開かれますが、あなたは、外国に恥ずかし

くないような、立派な万国博覧会ができると旧いますか？

∫ 1966
S国 ノ、ノレ

1967
i臼） アキ

　1968
m、ル アキ

非常に立派にできるだろう 22 26 ｛21） 17 18 25

相当、立派にできるだろう 51 58 〔51） 58 54 57

あまり立派にはできないだろう 8 8 ‘8） 14 15 8

立派にはとてもできないだろう 2 0 〔2） 1 2 0

そ　　　の　　　他 1 2 〔2） 2 2 3

D．　　K． 16 6 （16） 8 9 9

注：〔立派とは、設億準備、接待等をふくんだもの〕

（　）内の数字はモデル調査。

i

非常に立派にできるだろう

相当立派にできるだろう

どちらともいえない

あまり立派にはできないだろう

立派にはとてもできないだろう

そ　　　の　　　他

　D．　K

1966
　赤調査票

“8）

（4　1）

（26）

（　5）

（　o）

（　1）

（1　1）

一11　9一



A5．　6 日本の歴史の誇り

a）わが国の歴史は、世界に、誇ることができると，習いますか？

b）それはどんな点ですか？

　　　〔bはaの答にかぎらず質問すること〕

リ

ス

ト

－
（
∠
3

誇ることができる

それほどでもない

とても誇ることはできない（恥かしいことが多い）

a）

→ 誇ることができる それほどでもない 誇ることができない その他
D　K●　　　　　　．

1966／yレ 60 20 7 1 12

自　　民 68 14 5 2 11

社　　会 58 25 8 1 9

な　　し 58 19 7 1 15
．　，　g　o　　．　「　，　．

小　　学 52 19 6 1 22
中　　学 59 16 6 1 18

高　　校 62 22 6 0 10

大　　学 65 22 9 4 2

一120一一



△3フ明治百年祭

明治百年祭をすることに賛成ですか．反対ですか？

→ 賛　　成
どうでもいい

i関心なし）
反　　対 その他

D　K　●　　　　　　　●

1966ハル 45 42 10 1 4

1967ハル

P967アキ

51

T5

35

R3 8
9
3
2
5
31968ハル

@　　アキ

55

T3

51

T1

11

P1 2
4
3
1

明治百年
（↓》 同 左 （→）

1966 賛成 どちらでも 反対 賛成 どちらでも 反対 他
ノ、ル

よ　い よ い
D　K■　　　　　　の

誇ることができる 67 57 54 48 40 9 3

日 1

本それほどでもない 15 26 24 53 54 12 1

の

歴誇 れ　な　い 6 6 15 41 55 20 4．

史

他
D　K　●　　　　　■

12 11 9 省 略

・一一一@12t一



△3．8　　南 極 観 測

あなたは、南極観測を再開した方がよいと膚いますか、それともそうは習いませんか？

それはなぜですか？

再開した方がよい 必：要なし 他 D　K　●　　　　　　　●

1962

P962

ノ、ノレ

Aキ

52

T2

25

Q0 4
2

19

Q6

再開に賛成

日本の科学振興のため

科学振興のため

今までやnたのだからおしい，

国　際的　協　力

国威発揚・日本のため

資源開発・利益

ロマンチック・人類平和

その他消極的理由

な　　　し

D．　K．

1962
ノ、ノレ

再開に反対

3
7
2
2
5
5
1
3
2
4

　
4
1
．
　
－

経書がかかりすぎる

他にすることがある、まわせ

何度や・・ても同じ

日本にとnて必要なし

無　　関　　心

な　　　し

D．　K．

1962
ノ、ノレ

6
6
2
5
1
1
4

数字は全サンプルに対する％

一122一



題問経済S4

一1　2　5一一一



A4，1 景気のよしあし’

a）ひとくちにいって、この春の景気はよいほうだったど獣畷すか、それとも悪いほう

　だったと層いますか？

b）それでは．今後の：景気まわるいほうに向うと眉いますか、それともよいほうに向うと

　恐いますか？

a） い ま

↓
1958 1959 1960 1961 1962 1963 1964 1965 1966 1％7 1968

よいほう 6 28　36 40　52 50　20 19　6 15　15 7　2 2　1 9　19 40　24 1653

普　　通 20 26　52 29　21 29　22 2‡20 5153 27　10 7　7 14 乙51 T529 26　29

わるいほう 68 3623 22　17 15　53 50　69 45　47 5885 8887 7241 04り 5150

他D．K， 6 10　9 9　10 6　5 7　5 11　7 8　5 5　5 5　4 7　6 7　8

b） 今 後
↓
958 1959 1960 1961 1962 1963 1964 1965 1966 1967 1968

ノyレ

よいほう ろ5 43　35 22　31 29　12 19　22 35　19 21　7 25　22 47　一 44　15 15　一

変らない 23 2124 3130 35　17 2127 50　27 25　16 29　50 27　一 312B 25　一

わるいほう 19 1115 21　21 22　5i身 4334 19　引 3765 3528 13　一 847 45　一

三、D．K． 23 25　28 26　18 16　12 17　17 16　20 1714 1520 13　一 17　12 15　一

一125　一一



△4，2　物 価

a）この冬以来、あなたの身近かな物の値段は、一般に．上がnたと感じまナか．それと

　　も下が一”たと感じ唆すか？

の諜灘　　くら彩ると　そ到

（a）
い 凌

↓
1958 1959 196e 196壌 1962 1965 1964

上がりた 21　39 35　61 60　82 ’99　98 95　95 92　94 83

変化しない 28　22 27　20 18　　7 1　　0 2　　2 4　　2 6

ものによる 19　響8 14　　8 11　　4 1　　1 3　　2 2　　5 8

下が・りた 23　16 17　　5 5　　2 0　　一 1　　0 0　　0 2

他　D，K． 9　　5 7　　6 6　　5 1　　1 1　　1 2　　1 1

（b｝ 今 後

↓
1958 1959 1960 1961 1962 1963 1964

上　が　る 25 3り　58 40　61 74　57 52　65 57　62 66

変らない 2ア 27　27 2ア　惇 43　2G 25　16 18　20 15

ものによる 11 11　　6 8　　7 7　　9 7　　9 12　　7 9

下　が　　る 15 11　　7 8　　5 1　　6 7　　3 5　　4 5

他D．K． 24 20　22 17　12 5　　8 9　　7 10　　7 7

一り26一



A4．5 2、5年先きの暮し

それでは、あなたのくらしは、

ると眉いますか？

2、3年さきにはよくなると濯いますか、それともわるくな．

↓ 1960 　1961
nル　　．フキ

　1962
nル　　　アキ

　1963
nル　　　アキ

1964
m、ノレ

よく　なる

ﾏらない
墲驍ｭなる

ｼ　D．K．

44

R3

@8
f15

58　　ろ8

R7　　52

X　　　15

P6　　　17

44　　　38

R0　　　55

P0　　　10

P6　　17

44　　　52

Q9　　　39

X　　　16

P8　　　13

　37

@34
@14
e　15

一一 P27一一



△4．4　政府の経済政策

嵩劉　聯麟一　縣ヨ

↓ 1961

1962 1963 1964
1965

^yレ 1966 1967 1968

成功する

ｸ敗する

ｪらない

ｼ、D．K．

15

R6

R0

P9

18　20

R1　18

T1　42

Q0　20

19　　19

P7　22

S4　40

Q0　19

16　11

Q5　26

R7　58

Q2　25

7
2
8
4
0
2
5

15　　8

Q3　26

S1　47

Q1　19

21　10

P4　21

S2　49

Q3　20

11　20

Q6　て8

S3　43

Q0　19

左調蝶

ひとくちでいうと、今の政府の経済政策はうまくいっている方でしょうか、それともそう

は眉いませんか？

i

う惑くい・・ている方だろう

うまくいnていないだろう

どちらともいえない

　　そ　　の　　他

　　　D．　K．

1966
アキ未調査票

11

60

25

　0

　6

一128一一



△4．5　千円札のデザイン

ここにある写真の上の方は、ご存じの通り前に出ていた千円札です。下の方は今の千円札

です。

どちらのお札のもよう（デザイン）がよいと濯いますか？

→
聖徳太子の

@像の千円札

伊藤博文の

@像の千円札

どちらでもよい

@関心なし
その他 D．K．

1966

P967

62

U7

50

Q7
4
輯 5
5
1
1

〈伊藤博文の像の千円札のデザイン〉　　参照

↓ 「　1963
@アキ 1964 1965

よいと思う、 25 53 41 44 49

悪いと思う 49 50 35 24 17

ちゃち、おもちゃのよう 9 鴨 ｝ 一 殉

まだ見ていないのでわからぬ 9 哨 噛 一 一

他 6 15 壌7 21 16

D．　K． 2 4 9 11 18

お札に入れる人物
　　　　　来いちばんよい　　てきとう 　　　　　来いちばんよい

てきとう

渋　沢　栄　一 1　　　　　　4 大久保利　通 1 1

板　垣　退　助 1　　　　　　9 木　戸孝允 0 2

夏　目　漱石 1　　　　　　2 菅　原　道　真 2 9

伊　藤博　文 6　　　　　15 藤　原　釜　足 1 5

福　沢諭吉 9　　　　　11 聖　徳　太　子 49 11

岩　倉具視 0　　　　　　2 他　　D．K． 29 50

来二つ以上あげたものがあるので計は100％にならない。

　　　　　　　　　　　　　　　　一129一一



A4．6 自 由 化

〔リスト〕　最近、貿易の自由化が進められていますが・・・・・…このことについてどう層

いますか？

　1　国産や外国のよい品や安い品が出まわり、生活が楽に4：るだろう

　2　国内産業が圧迫されて、生活が苦しくなるだろう。

↓ 1962
Aキ
1965

1964

m、ル

1967

m、ル
1968

生活が楽になる

@　　　　　．黷ｵくなる

@　他

@D．　K．

24

R5

P1

T0

53　　50

R4　　　41

P0　　　　8

Q5　　21

50

S2

P・1

P7

18

S7

@7

Q8

25　　　29

S6　　　41

P0　　11

Q1　　　19

一150一



§5、§6　に：ついては　数研研究リポート16をみよ。

　§5　社会国家・社会保障

釧
貿
瀦
鋼
晒
品

△
△
△
△
△
△

A5．　7

A5．　8

A5．8　bis

A5．9

A5．　1　O

A5．11

A512
A5．　1　5

A5．　1　4

A5．　1　5

A5．　1　6

A5．1　7

A5，　1　8

A5．　1　9

　96

A6．　1

A6．　2

A6．　5

A6．　4

A6．5

「福祉国家」に関心

なにを思い浮かべるか

どの国がいちばん福祉国家か

心配　ご　と

充実すべき社会保障

日常困っていること

固有化や国家統制一・一一一一一一一石炭、鉄鋼、etc．

生活必需品の国家規制一一生鮮食料品etc．

企業国営
経済の国家規制すると

社会保障費は積立か税金か

ひとつひとつか全般的にか

会社の経営方針〔経営協議会制）

赤い羽根
共同募金と国家予算

心身障害児問題の解決法

社会保障面項の必要度

福祉国家はいつ実現するか

文化生活は収入何円

個人。世帯収入〔△Z18と関連）

仕事とレジャー

　　　仕事とレジャーの関係

　　　自分が実際にやること

　　　職場　と　家　庭

　　　暇　か　収入か

　　　趣　　　　味

一一 P51一一



フェースノート・その他

一一P　55一

7§



△7．1　サンプル数、性、年令、学歴、職業構成

↓ 1958 1959 1960 1961 1962 1965 1964 1％5 1966 1967 ｛968

サンプル数 456464 751653 640682 715　658 674664 711671 665622 750811 825501 483414 649667

男 47　50 49　46 47　51 50　48 4黛　47 46　48 49　48 50　48 鱈　46 47　44 45　46
女 53　50 51　54 55　49 50　52 51　55 54　52 51　52 50　52 52　54 55　56 55　馴

20～ 18　21 18 17 19　15 16　　18 20　16 20　15 19　15 で8　16 18　16 19　11 14　14

25～ 16　13 17 15 13　16 13　1ろ 14　17 15　16 ↑5　16 17　15 15　15 16　壌5 15　14

30～ 17　14 12 15 13　14 15　14 15　15 17　14 12　14 15　15 15　14 13　16 15　12

55～ 10　8 11　15 11　12 14　15 11　9 11　12 15　14 15．12 11　14 12　14 15　10

40、 22　16 16 18 18　18 17　18 15　18 14　19 19　17 16　17 17　17 17　22 17　24

50～ 16 16 14 11　15 13　15 15　15 14　14 12　12 10　12 14　15 15　14 15　1260～｝ 17　　12 10 8 10　12 14　　9 10　10 11　10 10　14 10　15 12　9 10　10 11　14

小　　学 15　18 16　14 15　14 18　14 12　11 16　11 9　9 9　11 13　9 7　11 9　8
中　　学 25　26 50　31 31　28 50　31 53　54 32　29 32　30 29　50 25　25 50　28 50　32

高　　校 40　55 56　58 36　57 33　貌 55　54 38　42 42　45 40　37 41　45 42　39 42　40

大　　学 19　20 18 17 17　20 17　15 20　20 13　17 17　18 21　20 20　22 20　22 18　19

その他不明 1　1 0 o 1　1 2　　1 0　　1 1　1 σ　　0 1　2 1　1 1　0 1　1

専門菅理 10　15 12 13 14　13 11　・11

事　　務 17　16 15 15．19　15 18　17
小企業出

X　　員
H　　員

10　で1

T　4
P1　13

10　11

T
1
5

4
1
4

10　10

S　5
P3　12

で1　，2

T　　4

P2　15
農業単労 5　2 5 3 4　　3 4　　5
主　　婦 28　25 25 26 25　28 27　27
学 4 3 2 2　　2 2　　1山回 14　　12

14 12 9121 12　10 1 1
L

＿一｝
一 一一 一　　一 一．一　一　｝ 嘔7

1962 1963 1964 1965 1966

62年から

専
菅
大企業ホワイトカラー

門
理
5　5
R　　5

P6　10

2　4
P　2
P2　13

4『3
Q　2
P5　11

5　4
S　　5

P4　10

2
2
1
1

職業分類 中小企業ホワイトカラー 4　8 5　7 5　5 6　　7 6

を変更 南小企業 家族従業 4　6 5　　2 5　　5 5　5 4
農 業 0　　0 2　1 0　0 0　一 ｝

中 小　企 業　主 12　12 12　11 13　11 11　13 10

大企ブルーカラー 8　4 6　8 7　7 6　　4 7

中小企ブルーカラー 11　12 13　11 13　11 10　12 12

学 生 2　2 1　2 2　2 2　※ 1

主 婦 25　28 24　．25 27　31 24　26 3

無
手
単 純

　　　職

@　　明

J　働

11　8
P　2
艨@　　　　　　　　－襯

16　15

P　1
･　　　　　　　　　卿

8　11

P　1
メ@　　　　　　　　一

121鎌
P　1
|　　2

40

Q
陶

※学生は無職に含まれる。

一155一



△72　家　族　構　成

〔家族溝成続柄〕

あなたは世帯主ですか（家事を担当されているのですか）？

↓ 1965
ア　　キ

世 帯 主 39
家 事　担　当 者 35
家 族 20
同 居 入 3

住込の従業 員 3

寮 に　　い る 1

D。　K． 11

ご家族は何人ですか

ある〕？

〔同居使用人を除く、本人が住込の使用人のときは本人のみで

↓ 1965
Aキ

1　　入 10
2　　人 11
3　　人 21
4　　人 23
5　　人 17
6　　人 10
7　　人 5

8　　人 2

D。　K． 1

一一 P　5　6一一



△7．ろ　住 い

あなたのお住いは、ご自分のですか、それとも借家ですか？

↓ 1965
Aキ

持　　　　　家 55

借　　　　　家 14

社宅、官（公）舎、公務員住宅 6

〃　　　　　　　〃（アパー槌寮） 2

都県町営住宅．公団住宅 3

’　　　　　〃　（アパート（寮） 1

私営アパート〔1室のみ〕 12

間　　　　　借〔1室のみ〕 2

同　居　．　住　込み 5

そ　　　の　　　他 0

D．　　K． 0

一157一一一



△＝乙4　　グ膏｝　　属　　置旧　　層

a）〔リスト〕　かりに現在の日本の社会全体をこのようva　5つの層にわけるとすれば、

　あなたご自身はこのどれにはいると，曹いますか？

b）（同じリスト〕　では、いまから10年後にはこの中のどれになると思いますか？

1965　→ 上 中の上 中の下 下の上 下の下 その他
DK：●　　　　●

a）現在の階層

aj10年後の階層 1
4

13

Q8

45

Q7

28

V 7
2
1
1

　7

T1

↓ 1955
rSM来

1960・2
?ﾔ層

1960
Aキ
汐61
m、ノレ

上　　　流

?@の　上

?@の　下

ｺ　の　上

ｺ　の　下

c．　1（．

　0

P0

R8

T9

P2

P

　男　　女
@0　　　　1

@9　　　13

Sア　　46

T5　　28

@9　　　10

　0

P3

S5

?O

@7
T

　1

P0

S0

T5

V　　　来SSMは男の

X

サンプル数 （788） 〔356）　（381） 一 一

上流 ’中の上 中の下 下の上 下の下 他 計

現

農村

?s
結
1
1
0

9
7
9

57

S7

S7

35

T4

R3

12

X
9

6
2
2

100

P00

P00

在
郡
市
東
京
0
0
0

6
8
1
0

34

R5

T8

38

R9

T9

20

P7

P2
2
1
1

雛：3！1955s蹴100（788）、　　　　　　　　　一　　　．

将
来

農村

?s
結
5
5
8

30
R6

R9

55

T6

T4

14

P1

P0
5
3
4

1τ

X
5

100

P00

P00

十
焦
後

村
金
沢
東
京

2－4

@4
@1

30～26

@　32
@　29

57～59

@　55
@　57

17～19

@　18

@23

8～6　6～6

@　5
@　3 6
7

100（200）宇垣村一長坂村

P00（500）金沢市いずれも

鰍盾n（299）1955　SSM

一一 P58一



△Z5帰属階級
〔リスト）　こんどは、かりに日本の社会全体をつぎのような5つの階級にわけるとすれ

ば、あなたはどれに：属すると亡いますか？

↓ 　　1960

@中間層
1961
@ノ、ル

1961・4
zワイトカラ・一
1965
Aキ

そ

資本家階級

?Y階級
J働者階級
@　の　他
@D　　K　　●　　　　　　　　　●

　3
Q9

U5

P5

2
2
7
6
9
鴨
2

　5

Q5
U2
@1
@9

7
3
2
4
7
1
5

参考 帰属階級　ずっとつずけたいか

つずけたいか a）現在の帰属階級

どれに変りたいか 労働者 中　産 資本家

労　　　鋤 者 21 1
鱒

中 産 53 69 脚

資　　　本 家 17 21 72
つずけたくない． どの階級

になりたいかいわぬ 26 7 噸

他、　　D． K　● 3 2 29
一 計 100 100 100

（448） （201） （18）

帰属階級 革新派の人「労働者」に

労働者 中産 資本家　他 計 入る　場合に入らぬ　不明

農　村 65 27　　　4　　　4 100 26　　14 20　　　5

中　市 64 30　　　　3　　　3 100 31　　10 20　　　3

東京 65 29　　　　5　　　5 100 25　　16 15　　7

郡
市

74

V4

24　　　　1　　　1

Q1　　　1　　4
指1欄；／195氏SSM

東　京 71 22　　　3　　　4 100〔 788）　　」

－

a）現在の帰属階級
b）つずけたいか

どれに変わり 労働者 中　　産 腎本家
たいか 農村　中市東京 農村 中市東京 農村　　中市 東京

労 働 者

圃
1 2

来
一
・
ト
　
　
2
4
4

中
資 本

産
家
46　　44

P5　　13 25

亘　　25 一　　　　　　　　　　　　　　　　　輔

他 4　　　5 2 5 9　　10
計 100　100 100 100 100　り00

（455）〔534） （216）（225） （23）（29）

東京は1961ai　6月、〔コ内は：ずりとつずけたもの。米＝1人、・卜＝7人

　　　　　　　　　　　　一一159一



△Z6　調査員判定の階層

くらし向きの判断　　〔調査員が外に出てから記入〕

↓ 1965
Aキ

上 5

中　の　上 27

中　の　下 58
下　の　上 21

下　の　下 4

そ　の　他 1

b　　Kl●　　　　　　　　　　●

4

家の中のようす

・

清潔で明るい生活の感じ

清潔だけど暗い生活の感じ

乱雑だげど明るい生活の感じ

乱雑で暗い生活の感じ

そ　　の　　他

D．　K．

1965
アキ

54

17

54
9

1

5．

一140こ



△Z7　持っているもの

〔リスト〕　いま、お宅にあるものは、どれとどれですか？

↓ 1965 ↓ 1965 ↓ 1965
アキ アキ アキ

1　ラ　　ジ　　オ 85 2　ミ　　シ　　ン 75 3　トランジスタ・ラジ牙 61

4　カ　　メ　　　ラ 75 5扇　　風　　機 78 6電気洗濯機 74

7　テ　　　レ　　　ビ 92 8　ス　テ　レ　オ 25 9電気｛ガス）冷蔵庫 72　．

10電気掃除機 51 11電気（ガス）炊飯器 66 12　ルーム・クーラー 4

13応接セツ　ト で9 14　ピ　　ア　　　ノ 8 15．ガス湯わかし器 27

16自　家　用車 15 1ズ風　　　　　呂 48 18水　洗　便所 54

19水　　　　　道 90 20　ガ　　　　　　ス 84 21電　　　　　話 55

D。　K． 2

持ち物の数

→ 0 1 2 5 4 5　　6 7　8　9 D。K．

　　　　2～7
K需品（9～11）

ｺいたく品（8，12～16）

ﾝ　　　備ロア旨21）

1
4
8
4

4来

Q5

U

4
1
2
2
2

5
7
2
1

6
4
2
8

8　可1

Q　　1

P7　　一

15　19　25

噤@　　　　　　　　　　輸　　　　　　　　　　　哺

黶@　　　　　　　　　　瞭　　　　　　　　　　　一

来必需品の1．ラジオは除く。

一一
@1“4　1一一



△Z8　宗 教

a）あなたは、宗教を信じていますか？

b）それは何という宗教の何派ですか、くわしくおっしゃってください？

↓ 1962
m、ル

1962
Aキ

1965
m、ノレ

1965
Aキ

信じていない 73 70 75 72

信じているが宗教団体に属していない 8 10 9 8

神　　　　道 1 2 1 1

創価　学会 5 5 5 4

立正佼正会 ／ 1

日　　蓮　宗
＞
9
1

9 7 5

その他の仏教 ノ
6

キ　リス　ト教 2 3 1 3

その他の宗教団体 1 1

D　．　　K　． 1 1 1 1

一142一一



AZ　9 月ぎめ新聞（併読を含む）

↓
1955

ﾒw

1956

u　田

1957

vw

1958

w　無

1959

ﾁx霊

1960

蛯uXV

1％1

?

1962

w田凶X

1965

wXX刈

1964

j㎝）◎雌1

1965

wXW㎜）ρσ

1966　1967

p鵬

1968

M⇔餌XI

朝日

?咩

ﾇ売層

3229

Q5％

R735

2731

Q227

R640

2829

Q125

R535

32ろ3

Q421

S139

2730

Q222

R739

3228

P823

R856

3027

Q119

R958

2828

Q025

R836

2734

Q120

S040

2733

P820

D4040

5532

P619

T735

3352

P620

[55

3456

P515

R656

5230

P920

T736

XXdi　のうち、産経〔併読を含む）11％．日経（〃）5％．東京（〃）6％、

　　　すた、朝日のみ22％、毎日のみ13％、読売のみ28％、月ぎめ紙・2し4％。

xxrv　のうち、産経（併読を含む）11％、日経【〃）8％、東京（r）7％、

　　　また、朝日のみ21％、毎日のみ10％、読売のみ27％、月ぎめ言なし。

XXV　のうち、産経（併読を含tr）8％、日経〔〃）5％、東京〔〃）6％、

　　　また、朝日のみ24％、毎日のみ13％、読売のみ26％。

XXW　のうち、産経（併読を含t’　）12％、日経｛〃）7％、東京（〃）6％、月ぎめ紙なし

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　7　％o

XX櫃　のうち、産経（併読を含む）7％、日経〔〃）5．％、東京‘〃）5％．

　　　また、朝日のみ24．％、毎日のみ16％、読売のみ27％、月ぎめ愚なし4％。

XXV皿　のうち、産経（併読を含む）10％．日経（〃）8％、東京（〃）2％、

　　　また、朝日のみ25％、毎日のみ8％、読売のみ24％、月ぎめなし6．％。

XX灰　のうち、産経（併読を含む）11％、日経〔〃）7％、東京〔〃）5％、

　　　また、朝日のみ27％、毎日のみ10％、読売のみ26％、月ぎめ紙なし4％．

XXX　のうち、灌経（併読を含む）8％、日経〔〃）7％、東京（9）5％、

　　　また、朝日のみ24％、毎日のみ13％、読売のみ27％、月ぎめ紙なし5％。

XXM　のうち、産経（併読を含む）11％．日経（〃）7％、東京（〃）6％、

　　　また、朝日のみ20％、毎日のみ12％．読売のみ26％、月ぎめ紙なし4％。

一145一



△7．tO　週刊誌何冊

あなたは、自分で週刊誌を冒いますカ㌔・・・…　（胃うものに）月に：何冊ぐらいですか？

（職業上のものは入れない）

1　冊 2 ろ 4 5 、　6 7 8 9冊以上 買わない

男
　
　
女

10

P2

14

P0

11

D5

12

V 5
霊

2 1

2
1

げ
5
1

40

U5

■

一一@144一



△7．11　上役・下役

あなたへ仕事を命ずる入と、あなたが仕事を命ずる入とでは、どちらが多いでしょうか。

〔注商店や工場が受ける注文は命令には入れない）

1
2
3
4

上役が多い（あなたへ命ずる人が多い）

部下が多い（あなたが命ずる人が多い）

どちらも同じくらい

どちらもない　　　（回答票の図は省略）

1 2 3 4 わからない 計

男
女

40

T5

25

P5

19

P3

15

P3 1
6

100（314、）

P00（118）

一一
P45一・一一



AZ　12 東京在住の意志

あなたは、東京にずっと住んでいたいど曽いますか？

↓ 1967
m、ル

東京にず6と住んでいたい 65

住んでいたいと思うけれど・…・・ 11

（早く）東京から出ていきたい 9

東京から出ていきたいけれど……… 14

D．　　：K． 1

一i46一一



§8民社・公明・共産支持者の意見

一一
r　4　7一一



われわれの調査では、サンプル数が十分でないので、民社．公明、共産：党の支持者は少なす

ぎて．サンブtJング誤差が大きくなり、信頼できる価にならないAしかしこれらの支持者の意

見も分析したいので、1965年から1967任の6回の調査を通じて、サンプル数を合計し、

％を出してみた。こうすると民社．公明支持のサンプル数は150前後になるが、共産党支持

者のサンプル数は50～　　ぐらいで、やはりサンプ1」ング誤差は相当大きい。

　なお、併記した全員、自民、社会支持者、支持党なしの％は、毎回の％を単純平均したもの

である。また「その他」、D．K．は省略したが、％はそれらもふくめてのものである。

↓ ，全員 自民 社会 民社 公明 共産支持なし
謹
回
数

△1．2 反　　　　　　　映 4 2 4 1 5 1

｝50 6
政 あ　る　て　い　ど 36 22 55 14 8 27

府 反　　映　　せ　　ず 51 42 65 51 65 82 48
回

△1．2 反　　　　　　　　映 4 2 5 2 3 1

｝30 6
国 あ　る　て　い　ど 35 25 24 19 8 26

回

忌 反　　映　　せ　　ず 50 44 60 58 60 83 50

△t4 社　会　主　義　　的 10．5 6 18 8
1『

R 36 6

bis
本　来　の　国　　情 15 20 16 奮2 19 9 11 4

憲

小　　　修　　　正 45・ 54 58 58 31 21 48 回
法

か　　え　　る　　な ・1t5 8 17 9 22 24 9

△乳6 あ　ま　り　な　い 46 47 44 38 44 30 4？

憲 6
法 あ　　　　　　　　る 38 39 40 45 33 25 56
関 回

心 非　常　に　あ　る 11 10 13 15 17 45 8

△1．12－2 み　　　　の　　　　べ 44．5 23 8， 41 13 83 49
2

都 松　　　　　　　　下 2Z5 53 5 39 鴫 11 16
知 回
事 阿　　　　　　　　部 5．5 2 2 一 75 脚 5

一一　1　49一一



「　　　　↓
全員 ．自民 社会 昆社 公明 共産

支持

ﾈし
調査
�

△t12－5よ、い　だ　ろ　　う 36 29 44 42 26 59 40

み iかなりよい 35．5 36 42 34 26 39 28 2

突
あ　　　ま　　　　り 21 28 10 24 ろ2 11 22 回

期
待 よ　　く　　な　　層い 2 3 奪 鞠 13 開

1

△1．27
ﾖ
あま　り　関心なし 24 24 19 21 14 6 54

5

心 関心あるといえる 47 50 49 48 34 5ろ 43
選 回

挙 非常に関心ある 27 25 30 30 49 59 21

△t27 あまり関心なし 18　幽 18 16 13 17 5 25
5

関　　心 関心あるといえる 43 46 42 41 38 28 42
回

社会保障 非常に関心ある 55 52 39 45 40 63 30
，

△1．27 あま　り関心なし 20』 17 20 13 21 17 25
6

関　　心 関心あるといえる 59 4｛ ろ7 i59 59 32 42
回

教　　育 非常に関心ある 58 59 4で 47 35 48 32

△乳27 あま　り　関心なし 7 7 7 6 10 10 8

関　　心 関心ある・といえる 31 31 29 25， 50 27 54 6
回交　　通 非常に関心ある 61 61 64 68 57 60 57

亀

△1．27 あまり関心なし 7 6 7 8 4 6 9

関　　心 蘭心あるといえる　’ 23 25 22 23 17 10 23 6
回物　　価 非常に関心ある幽 68．5 68 70 67 77 83 67

△1．27 あまり　関心なし 52 50 48 50 64 58 51

関　　心 関心あるといえる 25 25 26 33 14 25 25
5

プロ野球 非常に関心ある 21 22 25 15 18 17 20
回

△1．27 あ’ま　り　関心なし 35．5 55 52 50 35 30 41

関　　心 関心あるといえる 26 38 58 37 53 16 55 6
回防衛問題 非常に関心ある 22 22 24 51 23 49 15

一一 P5g“



↓ 全員 自民 社会 民社 公明 共産
支持

ﾈし
調査
�

△1，2－ V あまり関心なし 24 25 20 18 30 11 29
6

関　　心 関心あるといえる 59 42 59 45 29 21 39
ベトナム 回

問　　題 非常に関心ある 32 29 38 54 35 66 26

△2．1 うまくやるだろう 8 11 6 6 5 2 6

佐 5

藤 あるていどうまくやる 45 50 39 53 29 25 40
外 回
交 何も解決：できない 22 14 51 24 59 65 18

△2．8－2 武力の抵抗一切しない 24 19 28 27 23 35 27
2

攻　　撃 自衛隊に防衛さす 43 52 37 50 38 55 55

うけたら 相手国の基地たたく 11 12 12 11 15 11 8
回

△2．9－1 賛　　　　　　　成 39 57 23 48 23 11 33 2

安保条約 反　　　　　　　　対 25 10 47 24 52 66 20 回

△2．9－2 解　　　　　　　消 24 15 42 21 23 61 20

70隼と 継　　　　　　　　続 24．5 38 12 52 19 一 17
2

安　　保 強　　　　　　　　化 21 21 20 31 26 11 21
回

△2．10－1 へ　　　　り　　　　た 11 15 9 12 12 3 7

4

戦争の 変　　わ　　ら　　ぬ 29 55 25 30 29 5 28

危　　険 ふ　　　　え　　　　た 45 39 55 48 43 84 43
回

△2．15－1 ア　　　メ　　　リ　　カ ，26．5 29 25 24 26 22 26 2

宇宙開発 ソ　　　　　　　　連 6t5 61 62 74 59 61 61． 回

△2．15一一2 で　　　き　　　る 40．5 40 42 48 32 33 44 2

月へ到達 で　　き　　な　　い 45．5 46 48・ 45 41 50 42 回

△2．16 よ　くやりている 7 9 6 5 4 4 5

国連の
まあよくや→ている 58 41 40 44 23 25 37 5

活動状況
あまりよくやっていない 23 20 26 24 29 33 21 回
よくやりていない 4 5 5 5 9 25 5

一一一 P51一



↓ 全員 自民 社会 民社 公明 共産
支持

ﾈし
調査
�

△2．17 大　　　き い 24．5 27 28 25 23 50 20
2

影　　影 や や 33 35 36 30 31 i55 55
フ首相 回
辞　　任 それほどでない 21．5 23 19 32 21 10 25

△2．17
大　　　　或　　噸　　　　　　　　　　　　　　．

い 40 40 45 42 37 55 35
2

影　　響 や や 34 32 38 44 34 11 34
アラブと 回
イスラエル それほどでない 12 14 8 11 6 17 14

△2．17 大　　　き い 52 50 60 56 51 74 46
4

影　　響 や や 25 28 22 50 25 5 27
中　　共 回

核実験 それほどでない 9 10 7 8 5 8 8

△2．17 大　　　き い 65．5 67 69 59 66 4a 57
影　　響
Pネディの

や や 20 19 19 25 14 30 22
2

暗　　殺
それほどでない 7 7 6 等2 4 25 8

回

△2」7 大　　　き い 18．5 19 19 23 28 39 14
フランスの

や や 3Z5 36 45 57 25 22 42
2

核実験 回

それほどでない 25 27 25 55 17’ 17 20

△2．17 大　　　き い 18 16 19 31 19 39 で4

2
文　　化 や や 3で 33 34 19 32 17 56
大：革命
それほどでない 52 34 31 42 23 22 29

回

△2．17 大　　　き い 67 66 72 7ア 65 82 59
4

ベトナム や や　一17 19 17 16 12 5 21
回

問　　題 それほどでない 4 5 5 3 7 5 6

△2．18 よ い 14 15 13 26 8 22 14
6

米ソ関係 どちらともいえない 56 59 61 50 52 47 53
回

わ　　　　る い 18 18 19 16 24 21 16

一一 P52一一



↓ 全員 自民 社会 民社 公明 共産
支持

ﾈし
調査
�

△2．19 よくなる（なった） 25 50 25 30 27 10 16

日　　韓 か　わ　　ら　な　い 45 45 50 45 58 38 44
3

関　　係 わるくなる（な6た） 6 4 8 5 6 15 5

回

△2，’21 た　だ　ち　に　加盟 20 17 26 29 20 61 17

そろそろ考慮 34 58 55 49 21 18 34 4

中共の
まだ時期ではない 10 12 10 8 9 5 7 回

国連加盟
絶対にさせるべきでない 2 3¶ 3 端 3 騨 2

△2．22 す　ぐ　に　加　盟 11 15 11 16 9 4 8

中共の すぐにはしない 45．5 44 48 58 36 44 40
2

加盟意志 絶対に　し　ない 5 5 7 4 9 16 3
回

△2．28 非常に重要な Z5 6 10 15 5 28 6

日本り あ　る　て　い　ど 28．5 55 27 27 21 4 25 2

ベトナム あま　り果さ　ない 30．5 32 31 40 34 12 29 回

での役割 少しも果さない 10．5 8 14 9 9 44 11

△2．34 強　　く　　な　　る 21 26 20 20 28 27 14
ベトナム

P
3

　兵坙{への
e　　響

不　　　　　　　　変 52 52 58 69 33 54 48 回

△5．2 非　常　に　立　派 46 52 43 42 42 29 44

オリンヒ触ク 相　　当　　立　　派 46 45 50 54 47 44 49 3

評　　価 あまり立派ではない 4 3 4 『 9 6 4 回

とても立派とはいえない 1
一

1
囎 哺 ，5 鞘

△3．5 選　手　の　根　性 32 ろ6 29 30 53 10 32

オリンピ スポーツ団体の指導 36 34 41 56 29 25 38 2
，クで成
績あげる 一般の人の理解 16．5 16 19 16 19 10 14 回
ために

政府のやりかた 7 8 8 7 7 50 7

一15　5一一



↓ 全員 自民 社会 民社， 公明 共産
支持

ﾈし
調査
�

△5．5 非　鴬に立派 に 22 23 20 20 24 23 25

万国博 相当立派に 59 62 60 69 50 44 54 4

評　　価 9 8 10 7 14 16 7 回

立派1（はとてもできない ・0．5 0 1
闇 2 5 1 硫

△5．7 賛 成 49 62 41 40 56 31 43
3

明　　治 ど　う　で　も　いい 37 28 44 42 44 28 41
回

百焦祭 反 対 9 6 11 12 9 34 10

△4．4 成　　功　　す る 12 17 13 18 9 7 5

5

政府の 失　　敗　　す る 22 15 29 22 42 56 21
回

経済政策 わ　か　ら　な い 44 46 40 45 29 13 49

一154一
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時　　　事　　　日　　　誌

　1968年（昭和45E）

1月15日

　　25日

　　31日

2月ノt日

　　23日

　　24日

3月　1日

　　15日

　　51日

4月　1日

　　　4日

　　　5日

　　17日

　　19日

　　27日

5月13日

　　　tt

　　22日

エンe一プライズ佐世保デモ〔19日入港）

プエブロ捕獲

サイゴン米大使館へFLM突入

沖縄行政主席の公選決定

倉石発言で議会ストップ

金嬉老逮捕

東大医学部の処分決定

王子野戦病院の通告〔4月1日大デモ）

ジョンソン声明（北爆停止と立候補せず）

ロンドン金市場2週絹ぶりで再開

キング師暗殺

小笠原返還調印

八幡・富士の合併方針

チェコ、言論自由化

日ソ　サケ・マス合意

パリ会談（ベトナム）開始

フランス学生騒動

米の金最低

5月24日～28日 ×XX調　査

　　27日

6月　2日

　　　5日

　　　6日

　　11日

　　17日

ド・ゴール議会解散

九大に米機落ちる

ロバート・ケネディ暗殺

フランスのゼネスト終る

日大20億円で学生衝突

安田講堂へ機動隊

　　　　　　　　　　一15　7一一



　7月　1日　　核防条約（日本は調印せず）

　　　　7日　　参　　院　　選

　8月13日　　　生産者米価決定

　　　20日　　ソなどチェコへ侵入

　　　24日　　仏、南太平洋水暴

10月　4日　　成田、江田選出

　　　で2～27日　　　メキシコ・オリンピヅク

　　　｛6日　　　ソ・チェコ駐兵脇定

　　　17日　　　三二ノーベル賞決定‘12月10日受賞）

　　　21日・22日　　　反戦　新宿駅

　　　51日　　北ベトナムの攻撃を一切停止

11月　1日　　　明治百年恩赦大河内総長辞職

　　　　6B　　　　ニクソン当選

　　　fO日　　　屋良主席選出

　　　27日　　　 イ左藤33巽

11弓29日～12月5日 XX皿　調査

12月10日

　　　21日

　　　23日

　　27日

　　29日

3億円三二

上智大閉鎖

ブエブロ釈放

中国の水爆成功

東大など入試中止を｛一応）決定

一　1　5　8一一・



参 考 献

このデータに関連して発表した論文は下記のとおり

△印は以下は数研リポー一一ト18にプリントずみ。

○印は以下は数研研究リポート16にプリントずみ。

　て林知己夫：マス・コミの影響力

　②　西平重喜，鈴木達三：マス・コミュニケーションの効果

　5　西平重喜，鈴木達三：ニュースの伝わり方その2

　4　西平重喜：マス・コミの効果について〔1～4）

　5　鈴木達三：国民の要望する重大政策と政府

　⑤林知己夫：日本人の米ソをめぐる世論

　の林知己夫：中立ムードと自衛隊

　8　西平重喜：統計調査からみた安保問題

　⑨林知己夫：戦後政党支持の変遷

　10　石田正次：成長ムードの決算書

⑰　西平重喜：：世論からみた天皇割と第9条

12　林知己夫：選挙予測ということ

⑲林知己夫：我後派の政治意識

　14林知己夫：オリンピック時にはどんな反応が起るだろうか

⑯　林知己夫：改憲論議と世論調査

⑯林知己夫：ベトナムをどうみるか

⑰　鈴木達三：日本の防衛と国連

　18　鈴木達三：福祉国家に関する国民意識（ガリ版）

＆鈴縫子：甲州家への主体条件（1～4）

△西平轄：躰の鮫と世論

△、畑野：国際鰍と諸齪の齢

、△西平鰭：佐納閣瀬土・騎騰

「朝日新聞」19551EEI　1月15、
　　　　　　　　　　　16日
「心理学評論一目959隼3号

「統年下彙報」　6巻2号19・59年

「HBCウィークリイ」

　　　　　　1959伍8～9月
「自由」

「自由1

「自由」

「論争」

「自由」

「自由」

「自由」

「思想」

「臼由」

1960隼

1960E

1961年

1961年1

3961－E

1962年

t962鉦

1962鉦

1964隼

11月号

12月号

5月号

第8号

8月号

2月号

5月号

12月号

1月号

「日立ファミリー」1964年5月号

「中央公論」1964年　　9月号

「自由」　1965E　10月号

「自由」　1965年：12月号

内閣調査室　1966年

「改革＝者．11966年7～10月号

「自由」　1967年　　5月号

「年報社会心理学」

　　　　　　　第8号1967年

差自由」　1968隼　　4月号

西平「自由」1969年4月号、鈴木同5月号の予定

林、西平、鈴木：

西平重喜：　　：

「図説　日本人の国民性」　　至誠堂

「日本人の意見」　　　　　誠信書房

　　　　　　　　一1　59一一．

1965年E

1963年
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　　　　　　　　　　　　調　　査

　1　1954年　5月
　且　　’　　10月29日～11月1日
　璽　 1955tlEi　4月16日～18日

　四　　’　　10月29日～11月1日

　V　1956年　4月21日～25日
　vr　　’

　　　　々　　11月50日～12月5日

　　　1957年4月20日～25日
　K　　”　　11月9日～12日
　X　1958年　4月19飛～22日
　皿　　’　　　11月

　　　1959年　6月19日～23日
　X置　　’　　10月25日～26日
　X四　　1960年：　5月20～25日

　XV　　　”　　　　11月26～29日

目VI　l961年1　6月25～27日
　X粗　　’　　12月　1～　5日
目咀　 1962E　5月25～28日
XK　　e　　12月　t～　5日

目X　1963年5月24～28日
XM　　”　　11月29～12月10日
X皿　　1964年　5月22～31日
XX昼　　　　’　　　　　12月　　4～1　0日

XXW　 1965年　5月21～26日
XXV　　〃　　 11月12～24日
XXVI　196‘年：　6月24～7月5日

xxva　　r　　12月　9～15日
XX帽　1967年6月で6～20日
〔モデル）　t　　　　　6月29～7月4日

XX環　　r　　12月　1～　5日
XXX　 1968年　5月24～28日
XXM　　「　　11月29～12月5日

時 期
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二
丁
速
丁
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16トトリ

12月10日鳩山内閣成立

特別調査（目黒、台東）

12月25日石橋内閣成立

2月　岸内閣成立

速報（クロス集言う

速報（クtUK集計）

リポート18
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